

FRAGUA SOCIAL

C. N. T. — DIARIO DE INFORMACION, ORIENTACION Y COMBATE — A. I. T.

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Teléfonos 17.510 y 13.897.—Año II

Valencia.-Domingo 3 de Enero de 1937

Núm. 116.—Número suelto, 15 céntimos

EDITORIAL

¡A buena hora, mangas verdes!

Estamos asistiendo a un caso de rebeldía a determinaciones dimanantes de un Decreto del Gobierno, cosa singular, por parte de quienes por ser Partido político debieran acatar lo que el Gobierno dispone; ahora la tan traída y llevada disciplina y el tan manejado apoyo a la obra del Gobierno, se ven truncados porque una disposición, a alguien se le antoja lesiva a unos intereses revolucionarios, cuando, de serlo, lo son a unos intereses simples de Partido.

Y en nombre de eso, los que tanto propugnan el acatamiento, el sacrificio (es cosa de suponer de los demás), tratan de levantar polvareda y sembrar descontento, denominándolo una injusticia intolerable, "CONTRA LA QUE SE EMPLEARA TODOS LOS MEDIOS". Y a fe que se emplean, conocidos medios, que no son de reserva, precisamente, porque para tantas cosas se usan... La justicia, cuando nos llega a los intereses, deja de ser justicia. ¿Comodín? Más bien sistema, reprochable sistema.

Los calificativos en uso, tan en uso ya, de monstruoso, absurdo, peligroso, etc., pierden fuerza, porque ya suena a retruécano confusionalista de que se echa mano para conseguir todos y cada uno de los objetivos partidistas propuestos, y, en este caso concreto de los Consejos Provinciales, por estar fuera de lugar a todas luces.

Poner en tela de juicio la fuerza representativa y de influencia (no hablamos de capacidad y solvencia, ni de la fuerza del derecho, porque somos así de generosos) que las organizaciones sindicales tienen, ya es un algo originalísimo. Y a tanto equivale el quererlas equiparar a los Partidos políticos, mencionando su acción en los acontecimientos de la guerra y la revolución; como polémico es el mencionar el ascendiente que puedan conservar unos, haber adquirido otros, al lado de esas mismas características que muestran las Sindicales, pero inmensamente más voluminosos Y DE UNA RAZON DE SER QUE SUPERVIVIRA A LOS ACONTECIMIENTOS, PORQUE EL PORVENIR DE LA REVOLUCION LES PERTENECE POR DERECHO PROPIO.

Justa proporcionalidad ha habido. A cada sector se le ha dado lo que en justicia le correspondía. Y como nosotros no usamos de otros medios de convicción para con los trabajadores, vamos a presentar los siguientes interesantes datos sobre el particular. Y que con ellos a la vista la opinión juzgue y sepa a qué atenerse. Que no tiene razón quien más despotrica, sino, sencillamente, quien se ciñe a los hechos lógicos.

No vamos aquí a defender ni a rechazar la lealtad o deslealtad del POUM con la causa que todos defendemos. Para el orden de incidencias que tuvo el desenvolvimiento de la reunión en que el Consejo Provincial fué constituido, nos interesa decir que con la exclusión del voto del Partido Comunista, fué acordado que el POUM tuviese representación en el Consejo Provincial. En este inciso intervino el gobernador inclusive, siendo todas las organizaciones sindicales y políticas partidarias de su participación. Este hecho, se explica, haya molestado a los comunistas, pero ante la votación cerrada no cabe sino el acatamiento.

Pero de lo que se trata en la agresiva disconformidad de los compañeros, y bien claro se desprende de la forma de retraer lo de los servicios prestados al movimiento, de la influencia sobre núcleos de trabajadores y de las insinuaciones amenazadoras sobre el peligro de rompimiento de la unidad revolucionaria que supone la proporcionalidad acordada, de lo que se trata, decíamos, es de eso, de no haber sido tenidos en cuenta sino como un partido político y, como a tal, englobado con los republicanos de izquierda, esquerristas, sindicalistas, etc.

Posiblemente el Partido Comunista e Izquierda Republicana debieran haber tenido algún representante más; pero los resultados sobre la distribución de representantes (que ya son acuerdo firme), con el solo voto en contra de Izquierda Republicana, quiere decirse, con el asentimiento del Partido Comunista, que ahora debiera extrañarnos se produzca así, fueron los siguientes:

- C. N. T., 5 representantes.
- U. G. T., 5.
- Izquierda Republicana, 1.
- Unión Republicana, 1.
- Izquierda Valenciana, 1.
- Agrupación Valencianista de Esquerra, 1.
- Partido Socialista, 1.
- Partido Comunista, 1.
- P. O. U. M., 1.
- F. A. I., 1.
- Partido Sindicalista, 1.

A título de curiosidad y como dato comparativo diremos que la composición de la Generalidad de Cataluña es la siguiente:

- C. N. T., 4 representantes.
- U. G. T., 4.
- Esquerra Catalana, 3.
- Rabassaires, 1.

Quedamos, pues, en que la composición del Consejo Provincial, tal como arriba se muestra, se hizo con el asenso del Partido Comunista, allí donde pudo rebatirla, y que tan solo Izquierda Republicana—que quería contar en el seno de dicho Consejo Provincial con tres representantes—fué la fracción protestataria allí, esto es, la que no hubo de volver sobre sus opiniones anteriores, en fin, la que iba imbuída en lo que quería.

Lo que hubo por parte del Partido Comunista, no queremos dejar de consignarlo; fué una insistencia última de que el P. O. U. M. no tuviera representante, o que desapareciera, por las razones que adujo anteriormente, y que su puesto lo ocuparan las Juventudes Socialistas Unificadas. Esto le fué rechazado porque en el mismo derecho estarían las Juventudes de Izquierda, las Libertarias y las de otras fracciones. ¿Estamos?

Nada más, si tan impuestos de la realidad estáis, debisteis de plantear allí lo que ahora (no queremos definirlo) sacáis a colación. Y ser veraces y justos.

¡TRABAJADORES!

Si queréis enteraros de las "cosas" del Ministerio de Marina y Aire, leed "SOLIDARIDAD OBRERA"

Confederación Nacional del Trabajo

Comité Nacional

(Sección Defensa)

AVISO IMPORTANTE A LOS COMPAÑEROS QUE HAN DE ASISTIR COMO ALUMNOS A LOS CURSILLOS DE COMISARIOS POLITICOS

Hoy, a las diez de la mañana, se presentarán en el local del Comité Nacional, Landerer, 1, los compañeros que se relatan a continuación:

- Francisco Aracil.
- José Guerrero.
- Valentín Gronell.
- Enrique Bartolomé.
- Juan Poveda.
- José Navarro.
- Sigfrido Camut.
- José Vicedo Payá.
- Vicente Martínez Milla.
- Fernando Gil Ortuño.
- José Vicente Payá.
- Aníbal Esquembre.
- Primitivo Esteve Tendero.
- Luis Poveda Brotóns.
- Ramón Marcos Azorín.
- Amadeo Gísbert.
- Agustín Gil.
- Antonio López.
- José Juan Bravo.
- Manuel Mena Mestres.
- José Nicolás Gascó.
- Cristóbal Aledo Monreal.
- Salvador Carpio Esteve.
- Antonio Guenza.
- José Roses Serrano.

El resto de los compañeros que tienen presentada la credencial a este Comité, se presentarán el lunes, a las siete de la tarde sin falta, en nuestro domicilio, para darles unas explicaciones necesarias sobre su situación ante los cursillos de la Escuela Popular de Guerra y los de comisarios políticos. Rogamos a todos asistan sin falta.

Por el Comité Nacional, Sección Defensa,

MACARIO ROYO

Preparativos para la Conferencia Nacional de Juventudes

Madrid. — Se ha celebrado la Asamblea convocada por el Comité de Madrid de las Juventudes Socialistas Unificadas, con asistencia de los secretarios generales de los diversos Radios y Células.

En la reunión se trataron diversos asuntos relacionados con la gran Conferencia Nacional de las Juventudes, que se celebrará en Valencia.

C. N. T. A. I. T.

Federación Local de Sindicatos Unicos

CONVOCATORIA URGENTE

PLENO LOCAL DE ADMINISTRATIVAS, COMITES Y MILITANTES

La F. Local os convoca a una reunión para hoy domingo, a las 3 en punto de la tarde, en los locales del Sindicato de la Metalurgia, calle Metalurgia, 27.

Por la gran importancia de los asuntos a tratar, se encarece la puntual y total asistencia.

Esperando no faltará ni uno solo de los convocados, quedamos vuestros y de la causa de la Confederación.

Por la Federación Local El secretario

Los incontrolados

Así se escribe la historia

Cortamos y pegamos de "C N T", de Madrid, el siguiente y expresivo suelto, en que el Frente Popular de Vicálvaro, Canillas y Canillejas les remite nota sobre el caso del camarada Yagüe:

"Nos hablamos propuesto no publicar ninguna de las adhesiones que venimos recibiendo con motivo del incidente del camarada Yagüe; pero nos hemos decidido a romper el silencio, en atención a la que transcribimos a continuación y que ratifica en un todo lo que sobre ese asunto hemos dicho desde el primer momento.

El Frente Popular de Vicálvaro, Canillas y Canillejas, entidad antifascista que controlaba a nuestros compañeros en la guardia de la carretera de Zaragoza, por acuerdo de su Comité, nos remite la nota siguiente:

"Las diferentes representaciones que integran el Frente Popular de Canillas, Canillejas y Vicálvaro, hacen pública su satisfacción por la labor que dentro de este organismo vienen desarrollando las representaciones de la C. N. T. y Juventudes Libertarias, con las cuales conviven fraternalmente.

En cuanto al lamentable suceso en que ha resultado herido el camarada Yagüe el día 23 del actual por disparos efectuados por la guardia del Ateneo Libertario de la barriada de Ventas, se hace constar que este Frente Popular sabía, desde mucho antes, que la repetida guardia la formaban individuos controlados por su Organización.

Canillas, 28 de Diciembre de 1936."

Este número ha sido visado por la censura

C. N. T.

A. I. T.

COMITÉ NACIONAL

Hoy, domingo 3, la CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO tiene organizado un GRANDIOSO

MITIN

que se celebrará en el teatro Apolo, a las diez en punto de la mañana, en el que tomarán parte

CLARO J. SENDON, MANUEL PEREZ y J. GARCIA OLIVER
Presidirá Mariano R. Vázquez

El acto será radiado a toda España y al mundo por Unión Radio de Valencia; E. C. N. 1-C. N. T.-F. A. I., Emisoras de Madrid y otras de la España antifascista.

Parte de guerra faccioso



"Continúan los 'nazis' conquistando tierra española."

INFORMACION LOCAL Y REGIONAL



VIDA CONFEDERAL

C. N. T. - A. I. T.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA GRAFICA PRO-REFUGIADOS

Rogamos a todos los compañeros y ciudadanos en general que puedan desprenderse voluntariamente de algún colchón, sábanas, almohadas, mantas, etc., lo entreguen en este Sindicato, P. Poeta Liern, 4, con destino a las familias evacuadas de Madrid que tenemos alojadas en estos locales.

SINDICATO DE LA METALURGIA (Sección Hojalateros)

En esta Redacción tenemos un carnet de vuestro Sindicato, encontrado en la calle de Ausias March. Podéis pasar mañana a recogerlo.

COLUMNA TORRES-BENEDITO DIVISION "FRANCISCO ARIN"

Se avisa a los milicianos de la División "Francisco Arin" (Columna Torres-Benedito) y a sus familiares, que a partir de mañana lunes quedará establecida en la calle Pasionaria (antes Chapa), número 36, piso primero (Grao), la secretaria de pagos e información de la misma, donde se efectuará la liquidación de los haberes.

Las horas de oficina serán de nueve a una y de tres a siete. Lo que se comunica para conocimiento de los interesados.

C. N. T. A. I. T.

Comité Nacional

OFICINA DE INFORMACION, PROPAGANDA Y PRENSA

Gran conferencia a cargo del camarada Juan López, que tendrá lugar el jueves, 14 de los corrientes, a las SEIS en punto de la tarde, en el teatro Apolo, el que versará sobre:

El problema de las Autonomías en la Revolución

La conferencia será radiada a toda España.

C. N. T. A. I. T.

Confederación Regional del Trabajo de Levante

Comisión de organización y propaganda

TELEFONO 16539

Actos a realizar

DIA 3	DIA 7
EN VILLAJOYOSA	EN PINOSO
Mitín por la mañana. Oradores: Puchol y Rueda Jalme.	Oradores: Puchol y Rueda Jalme.
EN PENISCOLA	DIA 8
Mitín. Oradores: Morales y España.	EN NOVELDA
DIA 4	NOTAS.—Hacemos saber a todos los Sindicatos organizadores de actos de propaganda, que corre a cuenta de los mismos los gastos que se originen.
EN CAUDETE	Notificamos a todos los Sindicatos organizadores de los actos de propaganda, exijan a los oradores la tarjeta de control que extiende el Comité Regional, sin cuyo requisito no pueden tomar parte en acto alguno.
Oradores: Puchol y Rueda Jalme.	DIA 5
DIA 5	EN VILLENA
Oradores: Puchol y Rueda Jalme.	Oradores: Puchol y Rueda Jalme.
DIA 6	DIA 6
EN CASTALLA	EN CASTALLA
Oradores: Puchol y Rueda Jalme.	Oradores: Puchol y Rueda Jalme.

Comité Regional de Defensa de Levante

(Sección Escuela Militar)

Este Comité pone en conocimiento de todos los compañeros inscritos en esta Sindical para la Escuela Popular de Guerra, pasen por este Comité a la mayor brevedad para informarnos de un asunto de sumo interés.

Así también recomendamos a todas las Comarcas y Locales apresuren el envío de los compañeros que hayan de inscribirse debidamente avalados.

Por el Comité Regional de Defensa de Levante: El secretario, José Piguera.

F. I. J. L. - F. A. I.

ATENEO RACIONALISTA DE LA VEGA BAJA

Este Ateneo abrirá su Escuela Racionalista mañana lunes, día 4.

Como apertura, organiza para hoy domingo una conferencia a cargo del compañero Progreso Fernández, en el local de la Escuela, Avenida del Puerto, 43, a las cuatro y media de la tarde.

Padres, acudid todos a conocer las aspiraciones que llenan el Ideal de esta Escuela y que han de ser las que harán de vuestros hijos los hombres libres del mañana.—La Comisión Pro-Escuela.

FABRICA DE ZUMO DE AGRIOS

CONVOCATORIA MUY IMPORTANTE C. N. T.-U. G. T.

Para tratar de la estructuración del reglamento sobre colectivización de las fábricas de zumo de agrios, se convoca a los compañeros técnicos y obreros que formen el control en las fábricas de zumo de naranja de Valencia, Castellón y sus provincias, a la reunión que se celebrará mañana lunes, a las cuatro de la tarde, en Colón, 56, primero, Consejería de Comercio Interior y Exterior.—El consejero

Fijador Loras sujeta, da brillo al pelo y evita su caída. 1 pta. Farmacia de la Morera

U. G. T. C. N. T.

PONENCIA UNIFICADA

DE LA INDUSTRIA FABRIL Y TEXTIL DE LA REGION DE LEVANTE

El día 23 de Diciembre del pasado año, fueron cursadas a los diferentes Sindicatos de la Región una circular en la que dábamos a entender lo que nosotros creíamos que deben ser los "Comités de Control" y "Comités de Fabrica"; acompañábamos a esta circular, otra en la que dábamos un orden del día para el próximo pleno con carácter provisional, para que fuera estudiado por todos los Sindicatos de esta Región, y si lo creían conveniente lo ampliaran.

Pasados los ocho días de plazo que dábamos para su contestación, no hemos recibido más que una minoría muy insignificante de lo que representan los Sindicatos Textiles de Levante (U. G. T.-C. N. T.)

Como el plazo del Congreso no se puede ampliar más, notificamos a todos los Sindicatos que no hayan contestado, que contesten hasta el próximo día 4 del presente; pasada esta fecha se acoplará el orden del día según las contestaciones que se hayan recibido.—La Ponencia Unificada.

F. A. I.

Federación Regional de Levante

COMISION DE PROPAGANDA

TELEFONO 12.224

Actos a realizar:

Día 3, en Hellín. Oradores: Vicente Gomar, Armando Artal y Liberto Amados.

Día 4, en Caudete de las Fuentes. Oradores: A. García y Liberto Amados.

Día 6, en Villamarchante. Oradores: A. designar.

La Comisión de Propaganda.

Desde Chiva

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS

OTRO HEROE CAIDO POR LA CAUSA ANTIFASCISTA

Ayer se verificó en Chiva la conducción al Cementerio municipal de los restos mortales del que en vida fué el buen camarada francés JEAN BILLANDI, piloto aviador, muerto gloriosamente en un accidente con el aparato que tripulaba al regresar de cumplir la misión a él encargada en el frente de Teruel.

Su juventud, 24 años, y sus anhelos de libertad de nuestra querida España, que es la libertad del mundo entero, le llevó desde el primer momento a venir a luchar con todas sus energías por la causa antifascista que todos defendemos.

El entierro fué una gran manifestación en masa de Chiva entero, que, en apretado racimo, quiso testimoniar a tan excelente compañero, y compañeros del finado, su más sincero sentimiento.

En la manifestación pudimos ver a los niños pioneros evacuados de Madrid, a las Juventudes Unificadas, al partido comunista, al partido socialista, Izquierda Republicana, Sección Femenina de la U. G. T., Mujeres Antifascistas, a los compañeros de la Unión General de Trabajadores y a nuestros queridos camaradas de las Juventudes Libertarias, a la Sección Femenina de la C. N. T. y a los del Sindicato Unico de Oficios Varios, de Chiva, todos ellos con sus respectivas banderas rojas y rojinegras, respectivamente; también llevaron unas pancartas alusivas al compañero finado.

El paso por las calles de Chiva, en dirección de su última morada, de la caja rojinegra en la que iba depositado el cuerpo de nuestro desgraciado compañero de la C. N.

Ayer tarde en Castellón

UNA TARDE CON LOS NIÑOS

Organizado por el Ateneo Racionalista de Castellón de la Plana, se celebró ayer, a las cuatro de la tarde, en el teatro Principal de aquella ciudad, un gran acto dedicado a los niños.

El teatro ofrecía un aspecto verdaderamente imponente. Tanto el patio de butacas, como palcos y gradas, aparecían completamente invadidos por la numerosa población infantil castellanense.

La Banda Municipal de Castellón, que amenizó el acto, lo abrió interpretando el himno anarquista.

El compañero Consuegra, del Ateneo Racionalista, pronunció breves e interesantes palabras relativas al significado de aquella magnífica y simpática manifestación, presentando a los oradores que en ella intervinieron. En medio del júbilo del menudo auditorio hizo uso de la palabra la compañera maestra Vicenta Ruiz, quien con acento de gran ternura y cariño maternales narró un cuento sentimental exaltando la precocidad de una niña de corta edad que logra con su gran voluntad y amor a su madre la felicidad de su hogar y la redención de su padre.

Seguidamente el compañero Enrique Martín recitó dos poesías de gran actualidad que hallaron eco debido en las tiernas mentalidades de nuestros pequeños.

Juan Rueda Ortiz, presentó por el compañero Consuegra, ocupa seguidamente la tribuna.

Comienza a hablar ante la atención más reconcentrada del auditorio y dice que se dirige a los niños que piensan, porque en ellos está el más firme puntal de la nueva Sociedad que nace. Cita multitud de fábulas y cuentos, de las que se desprenden ejemplos dignos de imitación.

Analizó el carácter de la Escuela Moderna, escuela racionalista, señalando a los compañeros maestros presentes cuál es su verdadera misión en ella. La moderna pedagogía rechaza de plano la violencia; aquella, debidamente asistida por un maestro celoso de su deber de educador, ha de nacer por que el niño sienta una auto-determinación por la enseñanza en la que hallará el centro de las mayores expansiones de su inteligencia.

En frases repletas de bellas imágenes hizo un ligero bosquejo de la situación actual, llamando a los maestros para que mantengan a los niños y niñas ajenas a las luchas actuales para que en sus conciencias no germine la más insignificante semilla de odio ni venganza. El niño debe ser sólo niño. En sus sentimientos no debe haber otros que los de la más pura y soñada confraternidad universal.

Los niños aclamaron al compañero Rueda.

Después tuvo lugar el reparto de libros. Entre ellos se repartieron las "Aventuras de Nono" y los "Cuentos Morales" de Mauro Bajtlierra.

Los niños pasaron un rato verdaderamente agradable y los oradores que intervinieron en tan grato acto, comentaron con sincera emoción la sana alegría y ruidoso contento de nuestros queridos y nunca bien amados niños.

Se desea saber...

Se desea saber el paradero de la familia de José Meléndez Ortiz, miliciano de la Columna Andaluza y Extremadura, Centuria Lira Rebeide, que actualmente se encuentra en Manzanares. Escribir a la misma dirección.

Antonio Durán Fernández, de Casas Viejas (Cádiz), desea que todos los compañeros de este pueblo, soldados o paisanos, que se encuentren en terrenos leales a la República, le escriban lo antes posible. Dirección: 1.ª Centuria del Campo de Gibraltar, Estepona (Málaga).

T.-F. A. I., arrancó de centenares de ojos un raudal de lágrimas, que fueron una muda ofrenda dedicada a tan buen camarada.

Despidieron el duelo, con unas sentidas peroraciones, dos camaradas franceses, también de la C. N. T.

JEAN BILLANDI, que la tierra te sea leve!
Por la Administrativa, Manuel Mánex.

El primer Pleno de Regionales de los Sindicatos Unicos de Comunicaciones

Por primera vez se ha celebrado un Pleno de Regionales de los Sindicatos Unicos de Comunicaciones. Las reuniones han tenido lugar en Valencia, y en ellas han quedado estructurados con carácter nacional estos Sindicatos y se han adoptado otros acuerdos de gran trascendencia para la organización. Los miembros del Comité Nacional, antes de emprender su regreso a Madrid, donde este órgano ejecutivo residirá, han hecho entrega al ministro del Ramo de las siguientes conclusiones votadas por el Pleno:

1.ª Reafirmar su posición estrictamente profesional, ajena a toda actuación política partidista, y pedir al Gobierno que todos los empleados, cualquiera que sea su clase, categoría o filiación, presen el servicio que les corresponde, sin excepciones injustas ni preferencias desmoralizadoras, cesando las agregaciones y las autorizaciones concedidas para sustraerse a la diaria y obligatoria tarea profesional.

2.ª Manifestarse opuesto al cumplimiento de la disposición que estableció la ficha para efectuar la selección de funcionarios, por estimar vejatorio este documento y recabar para las organizaciones sindicales el derecho a realizar esa misión depuradora.

3.ª Que se constituya un Consejo Nacional de Comunicaciones, presidido por un representante del Gobierno y con igualdad de miembros de las dos organizaciones sindicales, el que estudiará y propondrá con toda urgencia las reformas más inmediatas de los servicios y la transformación orgánica de las Corporaciones que tienen a su cargo las funciones públicas de las comunicaciones nacionales.

Asimismo solicita el establecimiento, con idénticos fines y composición de Consejos de Comunicaciones regionales y provinciales.

4.ª Interesar la nacionalización de los servicios radiotelegráficos internacionales, así como la intervención de las organizaciones sindicales en la estructuración de estos servicios en el momento oportuno.

5.ª Que el Negociado de Personal Subalterno y Rural de la Dirección general de Correos sea regido por un técnico y cuatro subalternos y dos agentes rurales que ostenten, por mitad, la representación de las dos organizaciones sindicales.

6.ª Que cesen de prestar sus servicios en Comunicaciones los individuos pertenecientes al cuerpo auxiliar subalterno del Estado, si no optan por el ingreso en los organismos correspondientes de Correos o Telégrafos, para lo cual deben dictarse las disposiciones pertinentes.

7.ª En el aspecto económico propugna, en general, las mejoras de haberes consignadas en las leyes de Bases del año 1932, y con este fin, y para no gravar la economía nacional en estos momentos, reclama la supresión de las horas extraordinarias y de toda clase de gratificaciones que no representen gastos a realizar, y que se apliquen los créditos presupuestarios destinados a tales atenciones al mejoramiento de los sueldos asignados a las clases más modestas hasta lograr las rectificaciones siguientes:

Carteros urbanos, auxiliares femeninos y mecánicos de Telégrafos, 4.000 pesetas de sueldo inicial. Subalternos de Correos, 3.500 pesetas de sueldo inicial.

Y en relación con los agentes rurales, que, además de implantarse el decreto de 9 de Marzo de 1932 en aquellas provincias donde aún no lo ha sido, se aumenten sus haberes en un 40 por 100 y se les reconozca como funcionarios públicos.

8.ª Sin admitir de momento, en atención a las circunstancias que atravesamos, la existencia de una jornada determinada, declara que en el futuro deberá ser aquella que se fije para actividades similares por las organizaciones de trabajadores.

Una conferencia radiada

Hoy domingo, a las cinco de la tarde, disertará nuestro compañero F. Dirlitino sobre "Lo que Marruecos ha dicho en España". La conferencia será pronunciada ante el micrófono de "Radio-Tejente", por onda extra-curiosa.

C. N. T.

A. I. T.

Confederación Regional del Trabajo de Levante

GRAN CONFERENCIA EN ALICANTE

Hoy, domingo 3, a las once de la mañana, en el Salón Monumental, tendrá lugar una conferencia por el compañero JUAN LOPEZ, sobre el tema

Bases para la unidad de acción de las fuerzas antifascistas

Comité Ejecutivo de Control de Artes Gráficas y Similares U. G. T.-C. N. T.

A PROPOSITO DE "MUNDO OBRERO"

Con el fin de que las cosas queden en su lugar debido, evitando con ello suspicacias y comentarios infundados, es por lo que este Comité Ejecutivo de Control de Artes Gráficas, muy a su pesar, se ve obligado a poner de manifiesto que el suelto publicado en "Verdad" el día 1 del corriente con el título "Por qué no aparece "Mundo Obrero" carece en absoluto de fundamento que justifique la forma expresiva del mismo. Como nos duele en gran manera tener que hacer hincapié en un asunto que está refrendado por las organizaciones gráficas y por toda la prensa local, de ahí que no sea nuestra intención abondar en las

manifestaciones, que, más que a refutar van a procurar hacer llegar al ánimo de los camaradas de redacción de "Mundo Obrero" la sinrazón de los conceptos vertidos en dicha nota. Para ello, solamente diremos que el dejar sin efecto la publicación en Valencia de la edición del expresado diario, es debido a que existe en vigor un acuerdo, el cual, mientras las circunstancias no aconsejen lo contrario, estamos obligados a respetar y cumplir en todas sus partes. Expuesto lo que antecede, esperamos que las cosas vuelvan a su cauce normal en beneficio de todos.

Por el Comité: El secretario.

Asambleas y reuniones

SINDICATO UNICO DE PROFESIONES LIBERALES (Sección Bellas Artes).—Convoca a Asamblea general para mañana lunes, a las cinco de la tarde.

Se ruega a todos los compañeros la asistencia, por tratarse asuntos de gran interés.

SINDICATO UNICO DE FUNCIONARIOS PUBLICOS.—Este Sindicato celebrará Asamblea general el próximo martes, en el teatro de la Metalurgia, a las cuatro de la tarde.

SINDICATO UNICO MERCANTIL (Sección Detallistas Aves).—Se convoca a una Asamblea general urgente para hoy, a las diez de la mañana, en nuestro local social, Pascual y Genís, 15. Dada la extraordinaria importancia de los asuntos a tratar, se encarece la máxima puntualidad.

SINDICATO UNICO DEL VESTIR (Sección Modistas).—Se convoca a todas las compañeras de la Sección Modistas a la Asamblea que tendrá lugar hoy domingo, a las once de la mañana, en nuestro domicilio social, Pie de la Cruz, número 8, para tratar del siguiente orden del día: Toma de posesión de la Técnica; normas a seguir; asuntos generales.

SOCIEDAD DE PELUQUEROS DE SEÑORAS Y SIMILARES (U. G. T.).—Convoca a todos sus afiliados a la Asamblea extraordinaria que celebrará mañana lunes, a las diez de la mañana, en el local del P. O. U. M. Pintor Sorolla, para nombrar nuestra representación en el Consejo Obrero.

Este número ha sido visado por la censura

En breve

FRAGUA SOCIAL

aumentará su cuerpo de Redacción con la valiosa pluma de MANUEL VILLAR y con el lápiz recio del camarada dibujante GALLO.

Por otro lado tendremos varios corresponsales en

MADRID Y BARCELONA y por la REGION LEVANTINA

Asimismo será su colaboración robustecida con una docena de colaboradores entre las más prestigiosas firmas de economistas, periodistas y teóricos del anarco-sindicalismo.

Anunciamos, además, que está en vías de estudio la fácil difusión del diario de la Regional Levantina, que será al propio tiempo portavoz de la Confederación Nacional, por un triple servicio de transporte que llevará su hoja a los trabajadores de los puntos más apartados de la Región en el mismo día de su publicación. Todo ello podrán compensarlo los trabajadores leyendo y propagando

FRAGUA SOCIAL

que será, sin disputa, uno de los diarios mejor informados e interesantes de España.

C. N. T.

A. I. T.

COMITE REGIONAL

Aviso a toda la organización

Este Comité pone en conocimiento de todos los afiliados y organizaciones afectas a la Confederación, que a partir del día 3 de los corrientes, queda constituida, en la Oficina de Información de este Comité, la SECCION DE ADMINISTRACION LOCAL Y ECONOMIA, para atender toda duda o consulta que necesiten nuestros Sindicatos, referente a administración local, provincial y Consejo de Economía, es decir, constitución y funcionamiento de los mismos.

No es necesario que remarquemos la importancia de esta Sección. En ella los Sindicatos quedarán atendidos en cuantos datos e informes precisen sobre la materia indicada.

EL COMITE REGIONAL

DEPORTES

FUTBOL

En Mestalla

HOY DOMINGO, TRES TARDE, SUECA F. C. - VALENCIA F. C. (EQUIPO MIXTO)

Hoy domingo, a las tres de la tarde, se celebrará en el campo de Mestalla un interesante encuentro amistoso en el que contendrán el primer once del Sueca F. C. y un equipo mixto del Valencia F. C.

Dada la calidad de los equipos del Sueca y el entusiasmo que ponen en las contiendas, esperamos saldrán al campo a conseguir la victoria, por lo que presenciaremos un match altamente entretenido.

El despacho de localidades y entradas se efectuará en las taquillas del campo, desde las dos en adelante.

En Val ejo

LEVANTE F. C. - GIMNASTICO F. C.

Esta tarde, a las 3'15, se celebrará este interesante partido entre estos dos equipos, partido que siempre ha resultado interesante y disputado.

En el equipo azulgrana debutará el conocido delantero centro Elceguil.

Con anterioridad a este partido se celebrará otro entre el equipo infantil del Gimnástico y el Stadium.

BOXEO

ARLANDIS, MESAS Y CHIRIVELLA, A BARCELONA

Para tomar parte en la reunión pugilística que se celebrará el próximo miércoles en el Gran Pricce, de Barcelona, saldrán mañana con dirección a dicha ciudad los boxeadores valencianos Arlandis, Melitón Mesas y Chirivella, acompañados de su manager Martínez Fort.

Arlandis efectuará en la citada reunión el combate base frente al catalán Arias, y Mesas y Chirivella harán su debut como profesionales en el curso de dicha velada.

Comité Ejecutivo Popular

DELEGACION DE SANIDAD

Habiendo llegado a conocimiento de esta Delegación que una titulada Delegación de Sanidad de Milicias ha requerido a varios médicos la entrega del material quirúrgico que posean, la Delegación de Sanidad del Comité Ejecutivo Popular ha de poner en conocimiento de todos los camaradas médicos, que ningún organismo sanitario está autorizado para esta clase de requerimientos en Sanidad civil más que ella misma.

Por lo tanto, deben negarse a la entrega de dicho material si no van avaladas las demandas con el sello y firma del delegado de Sanidad del Comité Ejecutivo Popular.—El delegado de Sanidad, Eoch Morata.

Dependencia Mercantil

HOY SE HARA EL REPARTO DE JUGUETES

Hoy domingo, a las nueve de la mañana, se hará el reparto de juguetes a los niños de milicianos y obreros, organizado por Dependencia Mercantil, en el cine Tyrís.

El programa del festival ha quedado organizando de la forma siguiente:

A las nueve de la mañana se proyectarán las preciosísimas películas de dibujos tituladas "Alfombra", "El lobo feroz" (en colores), "Artistas infantiles" (variedad musical) y "Elefantes silvestres" (Popeye).

A continuación se dará comienzo al reparto de juguetes, que será amenizado por la Banda Roja de Milicias, dirigida por el camarada Rodríguez.

En los intermedios el conocido actor valenciano del teatro Esclava, Adrián Ortega, dará una charla dedicada a los niños y contará chistes y cuentos para éstos.

Rogamos a nuestros camaradas que para mejor orden en el reparto de juguetes, la entrada al local la hagan por la calle de Juan Bort, y la salida por la Avenida del 14 de Abril.

FARMACIAS DE GUARDIA

Farmacias de guardia para hoy domingo, desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la misma de mañana lunes:

Don Rafael Sorní Civera, plaza del Maestro Ripoll, 1 y 3; don Antonio Beaus Mora, Almirante Cadarso, 10; doña Vicenta Martínez Esteve, Colón, 42; doña Amella Gabriel Peralt, Pl y Margall, 10; don Luis Loras López, Barcas, 13; señora viuda de Moscardó, Salvador, 15; don Ramón Moreno Botella, plaza de Calatrava, 2; señora viuda de don Nicolás Bugeda, Cuarte, 151; don Domingo Pozuelo Solaz, camino de Jesús, 104; don Vicente Sales Crespo, Maestro Clavé, 16 (Olympia); don Francisco Selma Almenar, Sombrereria, 5 (Santa Catalina); don José María Espi Arona, Pintor Domingo, 45; don Tomás Murillo Maycas, Pablo Iglesias, 9; don Luis Sainz Zapatero, Angeles, 8; don Victor Castillo Lloret, Luis Morote, 18; don José María Scals Araçil, Doctor Sunsi, 34; don Eduardo Miquel Ricart, Puerto Rico, 29.

Barrlada de Sagunto (hasta las nueve de la noche): Don Juan Bautista Reig Martí, carretera de Barcelona, 176.

Poblados marítimos: Don Julio Vallente Izquierdo, Avenida Puerto, 291; don Victor Romani Romero, Escalante, 192; don Fabián Listerri Miró, Escalante, 3.

Avisos y comunicados

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL CREDITO Y DE LAS FINANZAS. U. G. T.

Se pone en conocimiento de todos los bancarios de Valencia y su provincia y de todos los antifascistas, que hoy domingo a las nueve de la mañana, se efectuará el entierro del camarada Angel Gutiérrez Meseguer, afiliado a este Sindicato y que ha caído en cumplimiento de su deber en el Frente de Teruel.

La conducción del cadáver partirá de la calle de Pascual y Genís, 21 (antiguo Colegio Notarial)

FRENTE DE LA JUVENTUD CINE TYRIS

MIÉRCOLES 6—10'30 MAÑANA

Los delegados en la Conferencia Europea para la ayuda a España, informarán a los jóvenes valencianos del resultado de este importante acto de solidaridad internacional.

El Frente de la Juventud presentará al público valenciano el Guñol de la Alianza de Intelectuales para la Defensa de la Cultura.

En estos momentos verdaderamente difíciles que vive la juventud española, es de innegable trascendencia la nota de magnífica solidaridad dada por la Juventud Europea, que de una forma unánime toma la defensa de la heroica juventud española, amenazada por la invasión de las hordas fascistas extranjeras; esta actitud de los jóvenes de Europa se ha plasmado en la magnífica conferencia de París, que hoy el Frente de la Juventud se propone popularizar.

F. U. E.

UNIVERSIDAD POPULAR

Se pone en conocimiento de los alumnos de Universidad Popular, F. U. E., que mañana lunes, día 4, se reanudan las clases generales, en la plaza Mirasol (escuelas nacionales).

CONCIERTO MUSICAL

La Banda Municipal de Música, de Valencia, interpretará hoy domingo, a las 11'30 de la mañana, en los Viveros Municipales, el siguiente programa:

Primera parte: "Marcha del Sardo", de los "Bocetos del Cáucaso", Ivanow; "Una noche en el monte pelado", poema sinfónico, Mussorgsky; Danza de los bufones de la ópera "Snegurochka", Rimsky-Korsakow; Danzas guerreras del "Príncipe Igor", Borodin.

Segunda parte: "Triana", de la suite "Iberia", Albéniz; "Doña Francisquita", fantasma, Vives; "Las hijas del Zebedeo", carceleras, Chapi; "La boda de Luis Alonso" intermedio, Jiménez.

INSTITUTO DE ASISTENCIA SOCIAL "GABRIELA MISTRAL"

FESTIVAL ORGANIZADO PARA CONMEMORAR LA SEMANA DEL NIÑO

Día 3 de Enero de 1937, a las tres y media de la tarde:

1.º El Cuadro Artístico Proletario de Benimámet pondrá en escena la comedia valenciana, en dos actos, de F. Mellá, titulada "Pare vosté la burra, amic",... extraordinario éxito de esta compañía, en la que tomarán parte las camaradas Concha Guillem, Mercedes Soto, Concha Alabau y los camaradas Alfredo Matoses, Eugenio Soto, Ismael Benloch, Francisco Miralles y Miguel Herrero.

2.º El juguete cómico, en un acto, de P. Barchino, "Dos pardalets, una agulleta", representado por M. Soto, C. Alabau, A. Matoses, E. Soto e I. Benloch. ¡Grandioso éxito cómico!

Los intermedios serán amenizados por una profesora de piano de este Instituto.

3.º Recital poético, a cargo de Amparo Reyes.

MATATENIAS DOCTOR GREUS Expulsión rápida y segura de la TENIA o SOLITARIA Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes

Reapertura de la exposición de las obras de arte del Palacio de Liria

Ante los constantes requerimientos del pueblo antifascista valenciano, el MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES abre nuevamente la EXPOSICION de obras de arte del PALACIO DE LIRIA, salvadas de la barbarie fascista por el PARTIDO COMUNISTA y entregadas por él a este MINISTERIO.

La EXPOSICION instalada en el Claustro del antiguo Colegio del Patriarca estará abierta durante los días 3, 4 y 5, de diez a una; a partir de esta fecha quedará definitivamente clausurada.

Juguetes modernos Juguetes novedad

Los encontraréis visitando el gran stock de

Universal Radio Electric Barcelona, 1 (Esquina Avenida Blasco Ibáñez)

Las actividades del Gobierno en Valencia

Consejo de Ministros

El Gobierno se reunió en el Palacio de la Presidencia, para celebrar Consejo.

Asistieron todos los ministros, excepto el sin cartera, Ayguadé.

La reunión comenzó a las 4'30 de la tarde y terminó a las 9'30 de la noche.

A las 7'30 de la tarde abandonó el Palacio de Benicarló, la ministro de Sanidad, Federica Montseny, que dijo se retiraba antes de terminar el Consejo, por encontrarse su hija enferma.

Al finalizar la reunión, el ministro de Instrucción pública, Jesús Hernández, secretario del Consejo, manifestó que únicamente se había tratado de diversos asuntos de trámite y que no tenía ninguna otra noticia que facilitar.

Sanidad y Asistencia Social

El Ministerio de Sanidad y Asistencia Social ha facilitado una nota en la que comunica, para la buena marcha de la labor que realiza este Ministerio, las horas de visita, y que publicamos a continuación:

Ministro: de 12 a 13 de la mañana.

Secretario particular: de 10 a 13 de la mañana y de 17 a 18 tarde.

Subsecretario y consejeros: de 11'30 a 13 mañana.

Los números de los teléfonos de estos departamentos son los siguientes: subsecretario, 17.812; secretario particular del ministro, el 17.233, y Gabinete Telefónico, 17.232 y 17.231.

EXPEDICIONES DE NIÑOS AL EXTRANJERO

Como decíamos en nuestra última nota, se está activando la organización de expediciones infantiles a Francia.

Se ha formado un equipo sanitario que realiza un reconocimiento de los niños para seleccionar los que por razón de su salud no puedan formar parte en los grupos.

Las primeras expediciones los formarán niños huérfanos y niños acogidos en asilos u otros establecimientos de los que antes se llamaban de beneficencia.

Los infantiles viajeros son cuidados con todo cariño y solicitud.

Instrucción pública y Bellas Artes

Para el domingo, día 10 del corriente, se celebrará una cabalgata alegórica de la Fiesta del Niño. Todo el material de este simpático desfile se está ya confeccionando por destacados artistas valencianos.

De acuerdo con este departamento ministerial se está organizando un acto de propaganda en el teatro de la Marina del Grao por las Mujeres Antifascistas, que será exclusivamente gratuito y presenciado por mujeres y niños.

Comercio

En la Consejería de Abastecimientos de esta ciudad y al Comité de Abastos del Grao, se ha hecho entrega de 20.000 y 10.000 kilos, respectivamente, de lentejas, por la Comisión Nacional de Abastecimientos, dependiente de este, para la distribución de dicho comestible en la capital.

Esta lenteja será vendida al público a un precio que no podrá ser superior al de noventa y cinco céntimos el kilo. Igualmente que con este artículo, se irá al total abastecimiento de otros clasificados en primera necesidad.

Pérdida

de una cartera conteniendo un carnet de la C. N. T. del Sindicato de la Construcción y dos carnets de las Milicias, a nombre de Pedro Francisco Pérez, y setenta y cinco pesetas. Se ruega al que se lo haya encontrado envíe o deposite en el buzón de este diario la cartera con los carnets, aunque se quede los quince duros.

El compañero Pascual Rodrigo del Sindicato Unico de Artes Gráficas, ha perdido su carnet, que es el número 32, el cual contenía la suma del jornal de la semana.

Quien lo haya encontrado debe entregarlo en este Sindicato (Sección Papel).

Industria

Por encontrarse repentinamente enfermo el ministro camarada Juan Peiró, ha regresado seguidamente de su viaje a Murcia, no pudiendo también por esta causa asistir al Consejo de Ministros de hoy.

Esperamos que el compañero Peiró se restablezca prontamente y reanude sus funciones.

Trabajo

El subsecretario de este Ministerio, camarada Lamonedá, ha regresado de Barcelona. A su regreso ha despachado inmediatamente con los jefes de distintos servicios y recibido numerosas comisiones y visitas.

Obras públicas

Continúa el ministro en Madrid resolviendo asuntos de suma importancia para su departamento.

Gobernación

En las primeras horas de la noche tomó posesión el nuevo subsecretario de Gobernación, camarada Carlos Rubiera, que hasta ahora había desempeñado el cargo de gobernador civil de Madrid. El acto resultó sencillo, dándole posesión, en presencia del ministro, el actual director de Seguridad, camarada Wenceslao Carrillo.

Leed FRAGUA SOCIAL

FRONTON VALENCIANO
Domingo, día 3 de Enero de 1937, a las 4'30 tarde:

Rojos	PRIMER PARTIDO	Azules
ARAMENDI-BEITIA	contra	CHACARTEGUI II-GOENAGA II
Rojos	SEGUNDO PARTIDO	Azules
IRAOLA-NAVARRETE	contra	VERGARA-CHACARTEGUI
Rojos	TERCER PARTIDO	Azules
DEVA-MARCUE	contra	UNANUE-GARATE

Canódromo Valencia

COMITE EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS, U. G. T.-C. N. T.

(José M.ª Orense, tranvías 2 y 4)

Hoy domingo, a las 10'30 y 3'30 tarde
GRANDES CARRERAS DE GALGOS

Olympia
Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos, U. G. T.-C. N. T.

Mañana lunes
Grandioso estreno

Una película llena de gracia y esplendor. ¡Usted se enamorará de Ginger Rogers!... cuando la vea inventar mil artimañas para conquistar al único hombre del mundo que la desprecia... Admire a la compañera de Fred Astaire en "La alegre divorciada", "Roberta" y "Sombrero de copa", en la más deliciosa supercomedia musical... "EN PERSONA"... que significa Música, Bailes, Canciones y el más delicioso de los argumentos.

COMITE EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.
Mañana lunes y todos los días en los cines

Capitol - Lírico - Olympia - Tyrís - Coliseum
Gran Vía - Doré - Valencia - Popular

se proyectará un interesante NOTICARIO de actualidad, conteniendo entre otros reportajes:
"Niños madrileños recogidos en tierras valencianas."
"Alvarez del Vayo habla a todo el mundo."
"Las Cortes de la República se reúnen en Valencia."
"Efectos del criminal bombardeo en Madrid", etc., etc.
Y el interesante documental, "EL KOMSOMOL" EN VALENCIA, que en honor a los marinos rusos presenta el Ministerio de Propaganda.

ALTAVOZ DEL FRENTE
Hoy domingo 3 de Enero, a las cinco y media tarde, en RIBERA, 8,
INAUGURACION bajo la presidencia del ministro de Propaganda de la
GRAN EXPOSICION DE GUERRA
Dibujos, carteles, fotografías y trofeos de guerra
VICTORIO MACHO, el gran escultor del pueblo, expondrá por primera vez en Valencia, "IMPRESIONES PLASTICAS DE LA LUCHA EN MADRID"—apuntes inéditos,—y una "GALERIA DE CABEZAS CAMPESINAS".

INTERVENDRAN
Juan M. Plaza, por el Comité Provincial del Altavoz del Frente.
Juan José Escrich, por el Comité Provincial del Partido Comunista.
Moreno Villa y Victorio Macho, por la Casa de la Cultura.
Wenceslao Roeses, por el Comité Nacional del Altavoz del Frente.

Todos los antifascistas asistirán en masa
RADIO ALTAVOZ DEL FRENTE, EA-5 RE, con onda extracorta 41'87, iniciará sus emisiones diarias con la retransmisión de este acto.
ANTIFASCISTAS, ATENCION A RADIO ALTAVOZ DEL FRENTE

Sobre la colectivización del campo

SERENAMENTE

"Nito", desde las columnas de FRAGUA SOCIAL del viernes último, comenta ásperamente un discurso que él no oyó, pronunciado por mí en Alginet recientemente; y como hace en su escrito afirmaciones gratuitas, voy a darle la réplica adecuada.

Para oponerse a un criterio expresado con todo comedimiento, no es preciso hacer disquisiciones retrospectivas, con argumentos pueriles, especie de bombas sin espoleta, que no hacen el menor daño. Tales son, a mi entender, el recordar que he sido colaborador en el "Heraldo de Madrid" lo que estimo como un honor, y que bajo mi mando se hizo una reforma agraria aburguesada; lo cual no me quita ni me pone, pues aún pudiendo demostrar que por mi inspiración y dirección se dió tierra a cien mil campesinos, sin pagar ni un céntimo del valor en venta ni en renta a los propietarios expropiados, no debiera olvidar "Nito" que yo fui un escalón subordinado en la política republicana hasta Julio de 1936, y, por tanto, no me alcanza pienamente la censura por la obra ejecutada, de la que, por otra parte, me vanaglorio, "pues dentro de la legalidad entonces existente", hice en favor del proletariado campesino mucho más de lo que "Nito" supone, como atestiguan los millares de braceros andaluces, extremeños y manchegos que me conocen a fondo y han tocado de cerca los efectos de la obra ejecutada.

Pero todo esto, repito, no interesa a nadie; lo personal no tiene valor; hay que combatir, objetivamente, lo que yo digo, con tanto derecho como lo que escribe "Nito", sin que me arredren las excomuniones ni las tachas de contrarrevolucionario. Cada uno es hijo de sus palabras y de sus obras,

y yo, desde mi posición de republicano sin mácula, a las mías me remito.

Así, pues, dando de lado esos fuegos de artificio periodísticos, y para situar la posible controversia en el terreno del razonamiento ecuánime, como corresponde a dos defensores de la misma causa, le enumeraré los puntos fundamentales de mi disertación en Alginet:

1.º El dilema de la explotación individual o colectiva de la tierra arable, depende no solamente del problema social, sino del técnico que plantea el suelo y el clima. Como consecuencia de ello, lo que es un éxito en una región, puede no serlo en otra.

2.º Existe en España experiencia de explotación colectiva en las regiones de los grandes cultivos de secano. No la hay en las zonas de regadío y de la propiedad parcelada.

3.º La zona levantina de regadío tiene el problema social muy reducido, en relación con las regiones de las mesetas centrales y del Mediodía occidental peninsular. Por contra, la economía de la producción en dicha zona mediterránea, es inmejorable.

4.º Ninguna de las centrales sindicales ni de los partidos políticos encuadrados en el Frente Popular, tiene experiencia propia sobre la colectivización del campo español.

Como consecuencia de lo anteriormente expuesto, deduje en mi peroración que, si bien debe ensayarse el colectivismo con la modalidad apropiada al regadío y partiendo del cooperativismo, no hay razón para imponer dicho ensayo, máxime teniendo en cuenta que el momento exige la máxima producción, y ésta la obtiene el agricultor levantino con una técnica propia de pequeño cultivador, de muy difícil superación, y dotado de una psicología especial que no se puede ni se debe cambiar por la fuerza de la coacción.

En mi discurso fui, pues, contra las imposiciones que representaban ahora la destrucción de una economía sólida necesitada únicamente de crédito sin tener la seguridad del éxito de la organización de reemplazo. Ensayese en buena hora en las fincas incautadas o con las de los que voluntariamente lo desean; no se fuerza a nadie a hacerlo, porque si luego no resulta bien, la lamentación estaría justificada.

Esto es lo que ha de comentar "Nito"; y sobre esto espero conocer su discrepancia, sin necesidad de seguir su consejo de que vaya a visitar las colectivizaciones recientes de Levante, porque esas nuevas empresas, "sobre cosechas" no me interesan. Iré cuando haya de apreciar sus resultados sobre lo que "no es cosa hecha" todavía. Pero ahora es un poco pronto.

ADOLFO VAZQUEZ HUMASQUE
Valencia 2 Enero de 1937

N de R.—Estamos seguros que nuestro camarada "Nito" puntualizará algunas cosas que esta réplica de Vázquez Humasque no precisa, para que la fuerza de la misma no sea fuerza aparente; en todo caso, de un modo u otro, le serán aclarados a nuestro contraponiente determinados puntos de su réplica.

ACTUALIDADES

R. Emilio Castelar 10. Tel. 12124. FILM

HOY ULTIMO DIA DE ESTE GRANDIOSO EXITO GRAFICO ESPAÑOL y MANEJO DE LA AMETRALADORA, presentados por S. R. L. ENCUCIJADAS DEL SUR, documental. CINELOCURA, falso noticiario. MADRID, TUMBA DEL FASCIO, extraordinario reportaje presentado por C. N. T.-F. A. I. DEPORTES DE INVIERNO, gran dibujo Walt Disney. Lunes, estreno de un formidable programa en el que figura la EXPOSICION ANTIFASCISTA A LAS BALEARES, y otras.

TRABAJADORES:

Leed prensa confederal y anarquista

INFORMACION DE ESPAÑA

La desmoralización cunde en el campo rebelde, y se afirma mucho más como consecuencia de la ofensiva iniciada

Otro crimen más

La aviación facciosa bombardea Albacete, causando diez muertos y unos ochenta heridos, la mayoría mujeres y niños

Albacete. — A las doce de esta mañana dos aparatos de bombardeo facciosos dejaron caer sobre esta ciudad varias bombas. Algunas cayeron en la calle del Iris, causando la muerte de varias personas; otras, en la plaza del Aitozano, y una de ellas, de 50 kilos, perforó varios pisos del Gran Hotel, y sin explotar llegó hasta el sótano. Un proyectil cayó sobre el café Albacete, situado en dicha plaza. En uno de los pisos del edi-

ficio vivían dos hermanos de un notario, que resultaron muertos por la explosión, y heridas varias personas. En total, hasta ahora, el número de víctimas se eleva a 10 muertos y unos 80 heridos, la mayoría mujeres y niños. La incursión de la aviación rebelde fué rapidísima y la baterías antiaéreas funcionaron eficazmente, haciendo huir a los dos aparatos.

FRENTE DE MADRID

Impresión general de la jornada de ayer

Madrid.—La noche pasada y la mañana de ayer, transcurrieron con absoluta tranquilidad en todos los sectores del frente de Madrid; en la mayor parte de éstos, no se ha registrado la menor operación. En la Casa de Campo ha habido ligero tiroteo entre las avanzadillas, pero sin consecuencias de ninguna clase. En el sector del Puente de la Princesa, hemos realizado otro pequeño avance, arrebatando diez casas más al enemigo. Por aquí siguen las operaciones de mejoramiento de nuestras posiciones y consolidación de las mismas. Los trabajos de fortificación, se desarrollan con absoluta seguridad y

poco a poco, se le va arrebatando terreno al contrario. Por la parte de Carabanchel ha habido también ligera hostilización, pero en realidad, apenas ha tenido la menor importancia. En todos los demás sectores de este frente no ha habido nada digno de tenerse en cuenta, aparte de los trabajos de fortificación y de las operaciones de descubierta que se siguen realizando con satisfactorios resultados. La moral de las tropas continúa siendo elevadísima y su deseo de entrar en acción está cada día más acentuado. La ofensiva iniciada por la parte de la provincia de Guadalajara se desarrolla sin sufrir interrupción de ningún género. Entre los pueblos conquistados figura Algora, como ya se sabe, posición perfectamente consolidada, por haber pasado ya nuestros combatientes mucho más allá de la misma. Se realizan avances en todas las direcciones de este frente que adquiere tanta extensión como importancia. Las fuerzas, animadas de un espíritu elevadísimo, tienen el propósito de que estas operaciones no sufran entorpecimientos ni interrupciones de ningún género.

pocos disparos de ametralladora y fusil. En el sector de Aranjuez, ya más alejado de los frentes próximos a la capital, se ha realizado una afortunada incursión en terreno faccioso, volando un tren militar. La operación se consumó con absoluta eficacia y sin que nosotros tuviésemos que lamentar baja alguna. Los arrojados combatientes que la llevaron a cabo han sido objeto de justísimos elogios por el mando. En el Norte de la provincia de Guadalajara la ofensiva iniciada por la fuerzas republicanas, y que tan buenos resultados ha dado hasta el día, continúa desarrollándose de acuerdo con los planes fijados por el mando. Persiste el avance y persiste la huida de las fuerzas rebeldes, que apenas si se atreven a dar cara a nuestros soldados. En el día de ayer la escasa importancia de los combates se compensa con el resultado obtenido; no sólo hemos avanzado, sino que nos hemos apoderado también de casi medio centenar de soldados rebeldes. Las declaraciones de éstos, al igual que la de un legionario que se pasó a nuestras filas en un sector próximo a Madrid, y las que ya conocen los lectores de muchos días antes, siguen siendo las mismas; la desmoralización cunde en el campo rebelde, y se afirma mucho más como consecuencia de la ofensiva iniciada. Hay soldados que esperan la continuación de esta ofensiva para dejarse hacer prisioneros. Quieren acabar con esta guerra fratricida y con este ataque salvaje contra el pueblo español. Quieren acabar, también, con la situación de miseria y abandono criminal en que se les mantiene, sumidos a una disciplina impuesta por la tiranía y el absolutismo, y sin alimentación, sin ropas, sin tabaco y sin comodidad alguna. Su sorpresa al ver el trato de que son objeto en nuestras filas, es grande.

Nuevos informes del Paraíso fascista: Logroño

La bestialidad de la canalla negra ha llegado en Rioja a extremos increíbles

Al iniciarse la sublevación, los obreros no pudieron obtener del gobernador las armas que solicitaban

Madrid.—Una de las provincias dominada por los rebeldes de la que menos noticias habían era la de Logroño. Informes fidedignos recientemente recogidos permiten afirmar que la bestialidad fascista ha llegado en Rioja a extremos increíbles.

El 18 de Julio de 1936, a las diez de la mañana, se tuvo conocimiento en Logroño del alzamiento militar de Marruecos. El Frente Popular y los elementos sindicales fueron en manifestación al Gobierno civil. El mismo día, a las siete de la tarde, se supo que la guarnición de Logroño se unía a los rebeldes. Entonces los obreros solicitaron del gobernador armas para impedir el triunfo de los facciosos, manteniendo esta actitud hasta las cuatro de la madrugada del 19, en que se retiró todo el mundo sin haber obtenido las armas solicitadas.

A las diez de la mañana de ese día, el 12 regimiento de artillería, de guarnición en la capital, declaró el estado de guerra, patrullando la tropa por las calles, juntamente con requetés y fascistas. Los sublevados dispararon sus armas atemorizando a las gentes y apoderándose de Radio Rioja a las diez y cuarto. En el cuartel de Artillería se formaron Milicias fascistas, constituyéndose una columna que marchó hacia Calahorra, donde apenas encontró resistencia. No ocurrió lo mismo en Alfaro, donde fué rechazada por dos veces. La columna la manda el teniente coronel García Ezcamez y su plan era llegar a Madrid por Somo Sierra.

ENCARCELAMIENTO Y MUERTE

No obstante haberse apoderado de la provincia de Logroño, a excepción de Alfaro, sin más dispa-

ros que los hechos para impresionar a la gente, comenzó desde el primer día a detener personas de tendencia izquierdista, llevándose a las más significadas a Pamplona. Para el encarcelamiento de los detenidos hubo que habilitar la Escuela de Artes y Oficios y el Frontón Beti-Jai.

Pocos días después se llevó de nuevo a Logroño a los más significados izquierdistas logroñeses, fusilándolos. Entre ellos figuraban Herce, jefe de la Policía urbana; Basilio Gurrea, alcalde; Ulecia, jefe de serenos, y Bernal, delegado del Frente Popular. A partir de aquella fecha todos los días sin interrupción, se encontraban por las carreteras que circundan Logroño, grupos de cadáveres de presos políticos, a quienes se sacaba la noche anterior de la prisión. Se asesinaba a diario de treinta a cuarenta presos.

Cosa idéntica que en la capital sucedía en los pueblos, donde se asesinaba por venganzas personales. Generalmente, los acreedores eran blanco de estas venganzas. Emilio Bellod, actual gobernador civil de Logroño, ha sido el principal verdugo. Le auxiliaban en su siniestra tarea, Joaquín Purón y Escalada, carlista, capitán de artillería retirado, así como también otros capitanes de la misma arma. Personas de mucha influencia por su derechoismo que se interesaban por algún desgraciado, no conseguían nada de estas hienas.

ASESINATO DE UNOS CAMILLEROS. — ESTADÍSTICA DE LOS CRIMENES

Uno de los camilleros de la Cruz Roja, que iban en una camioneta —camioneta célebre por haber es-

tado dedicada a transportar carnes para los Emputidos Sancha— cometió la indiscreción de cifrar en público el número de cadáveres, y sólo por esto fueron asesinados sin piedad todos los camilleros. Casi todas las víctimas mueren con entereza. Algunos increpan a sus verdugos y los avergüenzan de su papel. Entonces, antes de disparar se golpea con vergas y con las culatas de los fusiles a los que van a ser ejecutados. En Agoncillo se mató a un concejal a vergajos. Se le dejó moribundo en la carretera de Alfaro, expirando tres días después, todo por una venganza personal.

Calahorra y Alfaro han sido las poblaciones más terriblemente castigadas por la barbarie fascista. En Auesejo se ha fusilado a cuarenta vecinos; en Pradejón, a 100; en Mendavia (Navarra), a 160; en Lodosa (Navarra), a 400; en Sarta-guda, a 80; en Calahorra, a 450; en Alfaro, a 300; en Ortigosa, a 50; en Villamediana, a 70; en Lardero, a 40; en La Viguera, a 30; en Nalda, a 20; en Agoncillo, a 25; en Navarrete, a 20... El total de asesinados solamente en la provincia de Logroño se cifra en SIETE MIL, y los fusilamientos continúan hasta el día de la fecha. En los pueblos se implantó una contribución extraordinaria de guerra gravándose la riqueza imponible para las derechas, con el 3 por 100, para las personas que en las elecciones de Febrero no votaron, el 8 por 100, y para las familias de izquierda que subsisten, el 15 por 100, dándose el caso lógico de que las cantidades exorbitantes que han correspondido a los contribuyentes del 15 por 100, no las tenían y han sido buscadas precipitadamente para salvar la vida. Además, se han impuesto multas cuantiosas que han sido cobradas en el acto y por personas que no daban cuenta a nadie de tales cobros y ni extendían recibo. Todos los bienes de personas de izquierda han sido incautados, quedándose en la indigencia muchísimas personas. Auxiliar económicamente a los hijos y viudas de los asesinados constituye muy grave delito. Los comerciantes optan por agotar las existencias para convertir en dinero, y no realizan compras. Los obreros no trabajan por falta de materias primas, siendo angustiosísimo el paro forzoso, a pesar de haber suprimido a tantos trabajadores. La siembra se realizó con muchas dificultades por haber sido confiscado el ganado de los labra-

Renace nuevamente la calma en los sectores de lucha próximos a la capital. Durante el día de ayer apenas si se ha registrado actividad alguna, ni siquiera los acostumbrados tiroteos entre las avanzadillas. La propia artillería ha tenido escasísima ocupación. Durante el día no se han observado concentraciones enemigas que hicieran necesaria su intervención. El día, pues, en los alrededores de la capital, después de las ligeras operaciones durante las primeras horas de la mañana y la noche anterior, ha sido de tranquilidad. En la Sierra tampoco se han registrado operaciones de importancia. Escaso duelo de artillería y

NOTAS COMPLEMENTARIAS

En el frente de Jadraque-Siguencia, nuestras fuerzas han continuado sus victoriosas operaciones. Las posiciones ganadas han sido fortificadas y prosigue el avance sobre otros pueblos.

Un cronista que ha visitado los alrededores de Madrid, dice: "La Ribera del Manzanares, donde aun vivían las clásicas lavanderas, está reducida a escombros. Poco trabajo les habrá costado producir estos efectos. Las casas, de una sola planta, sólo conservan los ciementos. Lo que más nos ha impresionado ha sido ver los magníficos edificios escolares construidos por el Ayuntamiento de Madrid en el primer biénio, que están en un estado verdaderamente desastroso. No tienen cristales unos. A otros les falta la techumbre. Al comprobar lo ineficaz del esfuerzo realizado por los facciosos para su entrada en Madrid, los cañones alemanes fijaron su puntería en la necrópolis clausurada por el Ayuntamiento. Los cementerios de San Sebastián y San Isidro hoy están completamente destruidos. De los mausoleos a Frimo de Rivera, Mau-

ra y otros hombres, no queda una sola piedra. Los cadáveres han sido arrancados de las sepulturas para sacarlos a la superficie, donde pudieran comprobar la obra destructora de sus amigos."

Avanzada la mañana, el enemigo, que ha reforzado sus fuerzas, presionó con alguna potencia por los sectores de Usera y Boadilla del Monte. La pelea duró bastante rato. No hubo muchas bajas, aunque el ataque tomó en algunos momentos categoría de combate. Es cosa perfectamente explicable el afán de los fascistas de insistir en estos puntos. De ellos se les han arrebatado posiciones muy ventajosas, y persistiendo como lo hacen, en su cerco a Madrid, se justifica el interés por colocar sus efectivos en los lugares que nace algunos días tenían.

Por la parte de Aranjuez, veintitrés heroicos muchachos pertenecientes a una de las secciones de dinamiteros, volaron un tren que se dirigía a aprovisionar a las fuerzas enemigas. Nuestros bravos di-

dores para el transporte de material de guerra. Están agotados los recursos económicos de los labradores por haberse sacado el dinero mediante suscripciones forzosas y repartos extraordinarios.

LA POLITICA SEGUIDA CON LOS INDIFFERENTES

La política con los ciudadanos indiferentes que nunca se metieron en nada, ha sido la de encomendarles alguna misión o trabajo. Por medio de la prensa se requiere a quienes quedan en situación expectante a tomar parte activa en el movimiento, amenazándoles con palabras duras

A pesar de lo que se pretende exteriorizar, el estado de espíritu de los facciosos es pesimista. Allí no trabaja nadie; la única obsesión es la guerra. Hay una gran pugna entre requetés y falangistas, que se odian a muerte. Los capitalistas se aferran a los tradicionalistas, pues creen que el fascismo los va a arruinar. El mando tiene que intervenir con frecuencia para contener esta desunión. El fracaso de Madrid lo encubren diciendo que si no se ha entrado en la capital es por la bondad del general Franco, quien no quiere hacer daño, pero muchos hay que conocen las verdaderas causas por eso les gana el pesimismo.

PARTE DE GUERRA

Madrid.—El parte oficial de guerra radiado anoche, dice lo siguiente:

Frente del Centro. — Sector de Aranjuez. Un grupo de dinamiteros de la undécima división voló un tren enemigo. Se han presentado en nuestras líneas soldados con armamento y bombas de mano, procedentes de Pinto.

Sector de Guadarrama y Somo Sierra. Ligeros tiroteos sin consecuencias.

Guadalajara. — Las operaciones en este sector continúan con éxito, cumpliendo nuestras fuerzas los objetivos que el mando señala. En

el sector de Tarazona se han hecho a los facciosos cuarenta prisioneros con armamento.

Madrid.—Durante el día de hoy, la tranquilidad en el frente de Madrid ha sido casi absoluta. El enemigo hostilizó muy débilmente nuestras posiciones, y el fuego de cañón ha sido mucho menos intenso que en días anteriores. No ha actuado la aviación enemiga en nuestro frente ni la nuestra. Se ha presentado en nuestras filas, procedente del campo enemigo, un legionario.

En los demás sectores, sin novedad.

Dos actos de piratería realizados por buques de guerra alemanes contra los barcos mercantes españoles «Sotón» y «Aragón»

Se quiere justificar estos hechos como represalia por la captura del vapor alemán «Palos»

Madrid.—En el Ministerio de Marina y Aire se han recibido los siguientes informes sobre dos actos de agresión realizados casi simultáneamente en el Cantábrico y en el Mediterráneo por buques de guerra alemanes contra barcos mercantes españoles.

El día 1.º navegaba desde Bilbao hacia Gijón por nuestras aguas jurisdiccionales, muy pegado a la costa, el vapor carbonero «Sotón», cuando a la altura de Santoña el crucero alemán «Koenigsberg» le intimó a que se detuviera. El «Koenigsberg» disparó dos cañonazos contra el «Sotón». Este, al que no alcanzaron los proyectiles, puso proa a tierra para no dejarse apresar, y embarrancó a la entrada de Santoña. Entonces se destacó del «Koenigsberg» una lancha gasolinera, enfilando con una ametralladora al «Sotón». Los marinos alemanes que al mando de un oficial iban en la gasolinera, obligaron a embarcar en ésta a parte de la tripulación del «Sotón», trasbordándola al «Koenigsberg». El comandante del buque extranjero obligó allí al segundo oficial del «Sotón» a firmar un documento comprometiéndose a seguir el rumbo que el «Koenigsberg» le ordenase, queriendo justificar acto tan insolito como represalia por la captura del buque alemán «Palos», al cual se dejó en libertad con todos sus tripulantes luego de desembarcar el material de guerra que conducía al puerto de Pasajes.

Conocedor de estos hechos el jefe de las fuerzas navales del Cantábrico, dispuso que dos submarinos y un destructor se trasladaran a Santander a fin de evitar que al ponerse a flote el «Sotón» fuese apresado por el «Koenigsberg».

El comisario de Guerra de Santander, después de dar cuenta oficialmente de lo ocurrido, consignó su indignada protesta por haber sido cañoneado el «Sotón» dentro de aguas españolas y realizando un tráfico normal, y por haberse ametrallado a una lancha que acudía en auxilio de la dotación del barco mercante español cuando éste embarrancó.

Desde Málaga el jefe de nuestra flotilla de submarinos participó que a las nueve de la mañana del día primero fue visto un acorazado alemán, al que seguía a quinientos metros de distancia el barco mercante español «Aragón», que había salido de Almería con rumbo a Málaga llevando carga general.

El ministro de Obras públicas en Madrid

Madrid.—El ministro de Obras públicas, que llegó el viernes a Madrid, ha recorrido varios pueblos de la provincia y los frentes, en unión del director de Obras Hidráulicas, para ultimar los servicios de transportes por carretera combinados con el ferrocarril, misión que le ha sido confiada en Consejo de Ministros, con vistas al abastecimiento de la capital.

El señor Just conferenció con el personal del Ministerio que quedaba aquí en servicio y con el consejero de Transportes de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, saludando más tarde a los demás consejeros y al general Miaja.

Dijo a los periodistas el ministro que está estructurando un plan de reconstrucción en el que tomarán parte principalísima los riegos, como medio de hacer fecunda la reforma agraria.

Dijo también que los beneficios de la subvención del Estado alcanzarán a la pequeña propiedad, cosa que hasta ahora no ocurría, puesto que estaba reservada a terrenos de más de 200 hectáreas.

namiteros, desde un altozano que dominaba por completo la vía férrea, arrojaron numerosas bombas contra el convoy, que pasaba muy lentamente. El convoy saltó hecho astillas. Varios muertos quedaron entre los restos del tren. Dos prisioneros fueron hechos durante la contienda y bastante cantidad de víveres quedó en nuestro poder. El tren se dirigía desde Pinto a una de las posiciones más importantes que los facciosos tienen en el sector del Centro.

Ambos buques fueron reconocidos a las nueve cincuenta de la mañana por tres de nuestros aviones de caza, a unas diez millas al Sudoeste de Punta Sabinal, marchando a poca velocidad. Practicado un nuevo reconocimiento aéreo tres horas después, ya no se les divisó.

El «Aragón» fue indudablemente apresado por el acorazado alemán, que ha debido de conducirlo a un puerto faccioso.

El comandante militar de Almería ha comunicado al Ministerio de Marina y Aire los detalles siguientes, relativos a la captura del buque mercante español «Aragón»:

El día primero el barco «Aragón», de la Compañía Trasmediterránea y perteneciente a la matrícula de Sevilla, que había llegado a Almería, procedente de Alicante, el 31 de Diciembre, con cargamento general de víveres para Málaga, se hizo a la mar a las cinco y media de la madrugada, llevando a bordo como tripulación personal controlado del Sindicato Nacional de Transportes Marítimos (C. N. T.)

El «Aragón» llevaba a bordo mil doscientos toneladas de carga. Su tripulación la componían treinta y cinco hombres, al mando del capi-

tán Miguel Zaragoza. Cuando navegaba a cuatro millas al Sur del Faro de Sabinal, le salió al encuentro el acorazado alemán «Almirante Scheer», que lo detuvo.

Enterado de lo ocurrido el comandante de Almería, se trasladó por tierra a Sabinal, al propio tiempo que aparatos de aviación de aquella base exploraban sobre la zona en que se encontraban los dos barcos, quedando confirmada la captura del «Aragón».

El buque detenido, escoltado por el «Almirante Scheer», marchó con rumbo al Sur.

La captura tuvo lugar dentro de nuestras aguas jurisdiccionales, cosa perfectamente comprobada por testigos que han prestado declaración afirmándolo así.

El jefe de la flotilla de submarinos, capitán de corbeta Remigio Verdía, actuó asimismo como aviador en la comprobación del apresamiento. Al ocurrir éste se hallaba en el Faro de Sabinal el agente de policía de la plantilla de Cartagena, Manuel Madrazo, que presenció al detalle el desarrollo del suceso.

A la madrugada siguiente (la del día 2) se acusó de nuevo la presencia del acorazado alemán a tres millas al Oeste del Cabo de Gata.

En Villa del Río

Detalles del combate en que perdió la vida el coronel Lahor, de la XIV Brigada Internacional

Madrid.—Se conocen detalles del combate reñido últimamente en Villa del Río.

Noticioso el coronel Lahor, de la 14 brigada Internacional, de que numerosas fuerzas rebeldes, al mando de oficiales germanos, se encontraban a dos kilómetros de Villa del Río, en las proximidades del puente sobre el Guadalquivir, dispuso se organizara inmediatamente una columna con fuerzas de la 14 brigada, varias compañías de Carabineros y Milicianos.

El coronel Lahor se puso al frente de esta columna y salió en busca del enemigo. Al dar vista a las fuerzas insurrectas, acampadas delante del citado puente, la caballería mora se adelantó, acometiendo bruscamente a nuestras fuerzas, y aunque nuestros bravos infantes contuvieron esforzadamente la acometida de los finetes africanos, hubo un instante en que llegaron a verse en grave apuro, a causa de la desigualdad de fuerzas, pues la infantería germana entró también en acción, y el ataque enemigo era apoyado por dos escuadrillas de aviación.

Entonces, el coronel Lahor tomó acertadas medidas para sostenerse en sus posiciones, mientras que enviaba aviso a la columna que se hallaba cerca del lugar de combate. Llegó este refuerzo en un momento supremo para nuestros desahogados soldados, la brigada Internacional, Carabineros y milicianos que se veían y deseaban para contener y rechazar las insesantes y reiteradas cargas de la caballería mora.

Los facciosos, favorecidos por las condiciones del terreno en que se apoyaban, completamente llano, evolucionaban con facilidad, y la caballería enemiga daba continuas acometidas, tratando de envolver a nuestra infantería. Esta demostró un valor y una serenidad a toda prueba, formando el cuadro, haciendo fuego por descargas cerradas al aproximarse la caballería y acometiendo a los falangistas y alemanes a la bayoneta cañada con verdadero heroísmo.

La llegada de la columna de auxilio desanimó ostensiblemente a los rebeldes. Se vio decaer el espíritu de éstos y caer heridos, muchos finetes, por el fuego certero de nuestra infantería. Su retirada fue bastante desordenada. El número de heridos retirados por los insurrectos fue considerable. Abandonó, además, en el campo de lucha setenta y dos cadáveres, numerosos caballos e infinidad de armas.

En nuestras filas hubo sensibles bajas que lamentar. El coronel Lahor, cuando ya finalizada la operación, se retiraba en automóvil a su cuartel, fué alcanzado por la metralla de un trimotor faccioso, resultando herido gravísimo en el vientre. Conducido inmediatamente al hospital de sangre de Andújar, falleció cuando los médicos militares se disponían a operarle. Un oficial y 15 soldados muertos, y otro oficial y veinte soldados heridos, algunos de gravedad, fueron el precio doloroso de nuestra victoria.

El cadáver del coronel Lahor, por disposición del general Walker, ha sido trasladado a Valencia, en cuyo puerto será embarcado para Rusia, donde recibirá sepultura.

Un prisionero ha comunicado interesantes pormenores acerca de los proyectos de los rebeldes.

La represión en La Coruña

Madrid.—Una revista editada por una Sociedad gallega de Buenos Aires, publica en su número de 1.º de Diciembre un interesante artículo sobre la represión organizada en La Coruña por los facciosos. De él copiamos el siguiente párrafo:

«En La Coruña fueron fusilados o asesinados por los verdugos faccistas más de 2.500 obreros. Más tarde, por andar escasos de municiones, fueron embarcados en un barco viejo 800 obreros más, 500 de La Coruña y 300 de El Ferrol. Este barco fué echado mar adentro, siendo hundido por el destructor «C-2». Un destructor que España había construido para la defensa de la nación y no para la destrucción de sus hijos.»

La ofensiva en los sectores del Norte

Bilbao.—En un ataque por sorpresa, en los cuales son tan expertos, las Milicias de Santander han hecho hoy una brillante operación en el sector de Océjo (Burgos), que tuvo como resultado la ocupación de una loma que domina completamente el pueblo de Espinosa de los Monteros.

Nuestras tropas causaron gran número de bajas a los facciosos que dejaron en el campo 56 cadáveres, los cuales fueron recogidos y enterrados por los soldados leales.

Parte oficial del Ministerio de Marina y Aire

Mientras nuestra aviación localiza objetivos militares, los rebeldes ametrallan a la población civil de Albacete y Málaga

Parte de las nueve de la noche: «Sobre los frentes del Sur se verificaron hoy los siguientes servicios:

Bombardeo con resultado satisfactorio de la estación de Córdoba.

Bombardeo de las posiciones enemigas situadas al Este de Porcuna. Los aparatos que realizaron este servicio fueron atacados a cinco kilómetros de Baena, por ocho cazas, situándose cuatro de ellos de frente y cuatro por detrás. Uno de los cazas atacantes fué derribado, cayendo en barrena.

Bombardeo de las baterías enemigas emplazadas a un kilómetro de Villa del Río, cayendo todas las

bombas en el centro de los objetivos. Un caza enemigo intentó atacar, pero al hacerle ruego de ametralladora, emprendió la huida. En el frente de Teruel se arrojaron sobre Castralvo gran número de bombas.

En Madrid no se hicieron vuelos a causa del mal tiempo.

La aviación enemiga ha consagrado de nuevo hoy su actividad a realizar agresiones, sin perseguir ningún objetivo militar, contra la población civil de Albacete y Málaga, causando en ambas ciudades un número considerable de víctimas.»

¡Cumple con tu deber! **ENTREGA TU DONATIVO A LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA**

AVENIDA BLASCO IBAÑEZ, 3 - VALENCIA

De Cataluña

Súbditos franceses en libertad

Barcelona.—En la Comisaría general de Orden público se ha facilitado una nota diciendo que el comisario, a propuesta del cónsul de Francia, ha puesto en libertad a todos los súbditos franceses que estaban detenidos a su disposición. Se agrega que el señor Rodríguez está dispuesto a hacer lo mismo con todos los detenidos de otras nacionalidades, siempre que se interesen sus cónsules.

Comunicado del Consejero de Defensa

Barcelona.—El comunicado del consejero de Defensa, de esta noche, dice así:

«En el sector de Caspe, y en una descubierta efectuada por nuestras fuerzas, ha sido copada una avanzada de los facciosos, a quienes han sido capturados dos fusiles, tres correajes, algunos capotes y tres cajas de municiones.

En Jaulín se ha pasado a nuestras filas un soldado, y en Vicién, seis soldados con armamento.

La aviación facciosa, que intentaba bombardear nuestras posiciones, ha huido ante la presencia de nuestros aparatos, sin presentar combate.»

Tribunales populares

Barcelona.—Ante el Tribunal Popular se ha visto la causa contra el matrimonio italiano Orestes Casagrande Capellani y Eida Escandall, a quienes se les hallaron escritos injuriosos para España cuando se disponían a embarcar para Italia.

Orestes ha sido condenado a 30 días de arresto. Eida ha sido absuelta.

Para atender al paro forzoso

Barcelona.—El «Diario Oficial de la Generalidad» publica un decreto concediendo al departamento de Trabajo un crédito extraordinario de doce millones de pesetas, para que pueda atender a los problemas derivados del paro forzoso y de las circunstancias actuales.

El cónsul de Nicaragua, detenido

Barcelona.—Por dedicarse a falsificar pasaportes, ha sido detenido, entre otros individuos, el cónsul de Nicaragua.

Aun quedaban armas

Barcelona.—La Policía efectuó ayer mañana un registro en la Armería Barcelonesa, sita en la calle de Fivaller, y se incautó de gran número de municiones y armas cortas y largas que había escondidas en diversas dependencias de la casa.

SUCESOS

ATROPELLOS DE AUTO.—RESULTA MUERTO UN ANCIANO, CUYA IDENTIFICACION NO HA PODIDO HACERSE TODAVIA

A consecuencia de atropello de auto han sido asistidos en el Hospital:

Francisco Samper Micó, de 62 años de edad, vecino de Benetúser. Presentaba fractura abierta de la articulación del pie derecho. Su estado fué calificado de grave. Y otro anciano, que no ha sido identificado todavía, que ingresó a las doce de la noche, con una herida contusa en la región occipital y fractura de la base del cráneo. Su estado fué calificado de gravísimo, falleciendo a la una.

Jurados de urgencia

Se convoca a todos los vocales de los Jurados de urgencia, números 1 y 2, de esta capital, para la celebración de una Asamblea general, que tendrá lugar en el local de esta Casa de Justicia, mañana lunes, día 4, a las diez de su mañana. Se ruega la puntual asistencia de los expresados componentes, por ser de máximo interés.

Valencia 2 de Enero 1937.—Por el presidente del Jurado de urgencia, A. Pajol.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Italia parece entrar de lleno en la política de realidades al suscribir su "gentlemen-agreement" con Inglaterra

NOTA INTERNACIONAL

Para desgracia de Hitler, no toda Alemania es hitleriana. El microbio está inundando al tercer Reich. Nuestra lucha gigantesca está interesando grandemente al pueblo trabajador alemán. De tal manera les interesa a los trabajadores alemanes nuestra magnífica resistencia, que las hojas clandestinas se multiplican y aparecen por todas partes. De nada sirve la propaganda que se hace sobre las cosas de España por la prensa ni por radio.

Dicen los trabajadores en estas hojas clandestinas que aparecen pegadas hasta en las escaleras del Metro: "Hitler envía soldados alemanes a España, porque las hordas de Franco no pueden conquistar Madrid. Para salvar los millones de Krupp, vende los hijos de su patria a los extranjeros, como los príncipes alemanes de antaño..."

Trabajadores de Alemania, no permitáis que vuestros hijos sean enviados a la guerra como mercenarios, para que Krupp gane. Jóvenes, sed soldados de la libertad. Tended vuestras manos a vuestros camaradas, los trabajadores españoles. Fraternalizad con los heroicos defensores de Madrid. Robusteced la gloriosa Columna Internacional."

No cabe duda. A pesar de que se cierran las fronteras a cal y canto para que no se conozcan las cosas de España, siempre queda una rendija por donde penetra la verdad, y por eso los obreros alemanes, presos de Hitler, a medida que la conocen la propagan y la extienden por medio de hojas, alentando a sus camaradas para que no sean mercenarios y engrosen la Columna Internacional, que tan briosamente se bate en nuestros frentes contra el fascismo. Lo dicho: nuestra victoria será la derrota del fascismo internacional y la victoria de todos los oprimidos.

A la espera de la contestación alemana sobre la propuesta francobritánica

HITLER PROCURA GANAR TIEMPO PARA CONTINUAR ENVIANDO "VOLUNTARIOS" A ESPAÑA, Y SEGURAMENTE DIRA QUE LO QUE HACE ES COMBATIR CONTRA EL COMUNISMO

Londres.—Los comentarios de los periódicos versan sobre las conversaciones que tienen los señores Von Neurath, Phipps y Poncel.

"The News Chronicle" y "The Manchester Guardian" estiman que Hitler se propone ganar tiempo para continuar enviando voluntarios a España.

El segundo de los periódicos, al analizar la situación, dice: "Puede obtenerse momentáneamente una mejora, pues se percibe, a pesar de la guerra civil española, una consolidación de las fuerzas pacifistas. Entre las causas determinantes de esta consolidación, hay que citar la colaboración francobritánica, los éxitos de Blum y la política pacifista y democrática de Roosevelt."

Londres.—El periódico "The

News Chronicle" publica también una información de su corresponsal en París, en la que dice que para el día 4 ó 5 del corriente se espera la contestación alemana a la gestión francobritánica. Denuncia la argucia a que se propone recurrir Von Neurath para negarse a dar satisfacción a la propuesta francobritánica; afirmará que el Reich no presta ayuda a los rebeldes, sino que lo que hace es combatir contra el comunismo, puesto que el Gobierno republicano español, según su teoría, depende directamente de Moscú. El articulista termina exponiendo sus temores de que el Reich, como protesta de que en España haya un Gobierno al que tilda de comunista, acabe por retirarse del Comité de no intervención.

Política Mediterránea

Ha sido firmado el «gentlemen agreement» italo-británico

Roma.—El "gentlemen agreement" italo-británico ha sido firmado ayer a mediodía. El documento se publicará mañana por la noche, simultáneamente en Londres y en Roma. El contenido del acuerdo ha sido facilitado al señor Corbi, embajador de Francia en Roma, como acto de cortesía, ya que Francia es una de las

potencias principalmente interesadas en el Mediterráneo.

La firma de este arreglo diplomático tuvo lugar en el Palacio de Chigi, por el ministro de Negocios extranjeros de Italia, conde de Ciano, y sir Eric Drummond, embajador de la Gran Bretaña en Roma.

Roma.—Según se afirma en los círculos periodísticos, los tres temas principales en que se basa el "gentlemen agreement" angloitaliano, son: primero, mantenimiento de la paz; segundo, mejora de relaciones; tercero, solidaridad de los intereses angloitaliano y respeto de los mismos.

Se asegura que, firmado ya el pacto italo-británico, se abrirán negociaciones con París, a fin de firmar un acuerdo análogo franco-italiano.

Nuevos documentos desaparecidos

París.—En los círculos bien informados se declara que no solamente ha desaparecido la declaración de guerra a Alemania, de los archivos del Estado, sino también otros documentos entre los cuales figura la notificación de Francia a Servia, el 25 de Julio de 1914.

Camaradas: Leed FRAGUA SOCIAL

Más noticias sobre el vapor «Sotón», cañoneado por un buque de guerra alemán

Lo que dicen desde Berlín

Bayona.—Comunican de Bilbao que se ha confirmado que el buque español "Sotón", al ser detenido por un buque de guerra alemán, se hallaba en aguas territoriales. El "Sotón" aseguraba el servicio de cabotaje entre Bilbao y Santander y navegaba cerca de las costas para burlar la vigilancia de los barcos insurrectos.

Berlín.—El Ministerio de la Guerra ha entregado a la prensa el siguiente comunicado:

"El crucero "Koenigsberg" intimó al vapor español "Sotón" a que se detuviera, y la tripulación del barco español no hizo caso del aviso. El crucero entonces disparó dos cañonazos. Tal medida tampoco produjo efecto, y hubo de repetirla. El vapor español, al huir, embarrancó en el puerto de Santofía, abandonándolo sus tripulantes por propia voluntad. Todos los marinos fueron llevados a tierra en un vapor pesquero. El crucero "Koenigsberg" continuó su camino, y ningún miembro de la tripulación española se halla a bordo."

NOTICIAS BREVES DE TODO EL MUNDO

Londres.—El Comité de Socorro Médico a España ha entregado una importante cantidad de material sanitario para las fuerzas gubernamentales españolas.

Londres.—Se ha puesto la quilla del nuevo buque británico "Jorge V", que forma parte del programa del rearme naval británico.

Stambul.—Han llegado a Alepo los delegados de la Sociedad de Naciones que han de realizar la información sobre el "sandjak" de Alejandretta.

Las autoridades tomaron toda clase de precauciones para evitar que los elementos nacionalistas pudiesen realizar ninguna manifestación.

Londres.—Se confirma que el Gobierno japonés ha acordado conservar veinte submarinos que deberían haber sido puestos fuera de servicio y que tienen un desplazamiento de quince mil toneladas.

Ciudad del Vaticano.—Los médicos que asisten al papa declaran que corre peligro de que la infección que sufre en una pierna, derive en un proceso gangrenoso.

Londres.—En los círculos bien informados de esta capital se desmiente la noticia de que dentro de dos meses iría a los Estados Unidos una comisión inglesa para negociar con el Gobierno norteamericano la solución de las deudas de guerra y procurarse el apoyo económico de los Estados Unidos para el caso de una nueva guerra.

Sofía.—El presidente del Consejo búlgaro dijo ayer que en breve se firmará un pacto de amistad entre Bulgaria y Yugoslavia.

Londres.—Telegrafían de Jerusalén que los árabes de Naplouse han agredido a los miembros de la Orquesta Toscanini cuando atravesaban la población. No ha habido ningún herido de importancia, solamente los automóviles han sufrido algunos desperfectos.

Detroit.—Toda la industria de automóviles de esta región está paralizada con excepción de las fábricas Ford Hay 40.000 obreros de las fábricas de accesorios en huelga. Por el momento no se ve una solución.

HONORES Y BOMBAS

Méjico.—El presidente de la República, señor Cárdenas, ha pronunciado un discurso por radio, diciendo que la política extranjera de Méjico seguirá como anteriormente apoyando a la Unión panamericana.

Añadió que la reserva metálica es de trescientos catorce millones de pesos.

Declaró que se había realizado un convenio con la Gran Bretaña, Francia e Italia, análogo al que antes se firmó con los Estados Unidos, sobre los perjuicios causados por la revolución, a los ciudadanos de los respectivos países. Dijo también que Méjico reanudaré en breve el pago de los bonos de los empréstitos para la construcción de carreteras y de la Deuda Grave.

Después destacó los progresos económicos, que permitirán emitir

un empréstito de cinco millones de dólares en los Estados Unidos y otro de cincuenta millones de pesos para la construcción de ferrocarriles.

Anunció la creación de la Academia de Medicina, del Instituto de Reeducación Profesional y del Instituto Tecnológico.

Terminó indicando que el departamento de Agricultura ha repartido tres millones ochocientos sesenta mil hectáreas de tierra, entre doscientos setenta y un campesino.

San Diego.—La guardia privada del ex presidente de Méjico, señor Calles, ha descubierto una bomba con la mecha encendida, junto al edificio en que reside dicha personalidad.

La policía vigila los alrededores del edificio.

El entierro de Unamuno

París.—Telegrafían de Avila, haberse efectuado en Salamanca el entierro de Miguel de Unamuno.

El acto tuvo gran sencillez y a él asistieron los hijos del difunto, su sucesor en la rectoría de la Universidad y varios catedráticos y amigos.

No hubo en la ceremonia fúnebre ninguna representación de los factiosos, lo que parece confirmar las noticias que habían circulado sobre un desacuerdo entre Unamuno y los fascistas. No ha dejado ningún testamento político ni filosófico, pero sí infinidad de manuscritos.

Faésmil del cartel que a dos colores, y sin opción a premio, presentará nuestro redactor artístico Vas al Concurso de Carteles anunciadores de FRAGUA SOCIAL



A los dibujantes y cartelistas

FRAGUA SOCIAL abre un Concurso de carteles anunciadores entre los camaradas benéficos que deseen participar, en las siguientes condiciones:

- 1.º El asunto es libre. Cada dibujante a su gusto plasmará en el cartel anunciador lo que en una forma alegórica representa el diario portavoz de la Confederación Regional del Trabajo de Levante.
 - 2.º El cartel se hará para tirar a dos tintas, con preferencia en rojo y negro.
 - 3.º El cartel habrá de tener un metro de altura por setenta centímetros de ancho.
 - 4.º Todo cartel deberá contener la inscripción siguientes, en preferencia combinada: "FRAGUA SOCIAL. Portavoz de la Confederación Regional del Trabajo de Levante. Trabajadores anarquistas, leedlo y propagadlo." Si por motivos de estética se ha de suprimir algo en la inscripción, lo que se suprima podrá ser: "Portavoz de la Confederación del Trabajo de Levante".
 - 5.º El concurso quedará cerrado el día 10 del mes de Enero. Con tiempo anunciaremos lugar para exponer los carteles.
 - 6.º Los carteles que se escogieran serán dos, pudiendo los autores de los otros retirarlos o hacer de ellos donación al periódico.
- Para consultas sobre el particular, dirigirse a la Administración.

Colaboración. -- Temas diversos

CRITERIOS

LA AUTONOMÍA DEL PAÍS VALENCIANO

Mucho se escribe y habla sobre este tema, pero todavía existen contrarios o enemigos de esta forma de Gobierno y división territorial nacional.

De entre los más enemigos de la autonomía cabe destacar al elemento medio o cultural; es decir, que donde mayor número de contrarios al sistema autonómico existe es entre el elemento intelectual, llamando como tales a médicos, ingenieros, letrados, profesores, literatos, etc., y precisamente entre éstos quienes menos razón tiene de existir esta enemiga sobre tal histórica libertad de los pueblos, por cuanto estos elementos citados para basamentar su posición cultural han precisado de estudios oficiales y de investigaciones, unas veces oficiales también y otras privadas, encaminadas a documentar sus conocimientos y especialidades, y unos y otros han podido ver la ineludible necesidad de concesión de estas autonomías por responder a elementos históricos, geográficos, estadísticos, etc., etc., que hacen de cada región española una radical distinción entre ellas.

Cuanto más culto e intelectual se precie el hombre más ha debido fundamentar su medio intelectual y cuanto se ofrece una resistencia a la consecución de estos medios de vida regionales no deben ser caprichosos ni sistemáticos, sino producto de análisis y estudios que lleven el convencimiento al hombre de que su posición es firme por tal o cual tesis. Pero desgraciadamente no ocurre así. La oposición es sistemática. Lo vamos a demostrar.

Todos tenemos conocimiento de qué es la Nación, el Estado, el Gobierno. Pues bien; respecto a la Nación aceptamos la definición que de ella da Buerges, o sea que es una población dotada de unidad que habita un territorio de unidad geográfica.

La Nación está compuesta de elementos. La Nación tiene un carácter distintivo; es el ser la unidad histórica superior de una cultura común, en tanto que la nota característica del Estado, es la autonomía (exige su misión de ser el supremo determinador y sancionador del derecho) manifestada exteriormente en la Soberanía del Poder, con sus atributos de unidad, autoridad e independencia.

La Nación expresa un compues-

to étnico; es decir, que se refiere a una Sociedad política de origen y tradiciones comunes.

Pero siendo la Nación un hecho histórico producido sobre todo de la civilización moderna, los hechos, es decir, lo que llamamos naciones, se oponen a que un solo elemento forme por sí la nación. En efecto; si dijéramos que toda nación exige una raza única, apenas podríamos señalar una sola nación en el mundo moderno; si aceptamos que la unidad de la lengua es condición indispensable de la nación, suprimiríamos del catálogo de las naciones a Suiza, donde se habla alemán, francés e italiano. La unidad religiosa no basta tampoco para constituir una nacionalidad, porque en todos los momentos de la historia han existido pueblos que profesando religiones iguales constituyeron naciones diferentes y otros que profesando diferentes religiones constituyeron, sin embargo, una sola nacionalidad.

Así, pues, siendo precisa para la formación de una nación la existencia de elementos históricos, geográficos y estadísticos con tradiciones comunes nada se puede alegar en sentido firme y básico, en contra del derecho que asiste a las regiones españolas para gozar de autonomía administrativa y legislativa en sus aspectos regional, típico o básico, y en cuanto al todo común entonces la nación, porque ella forma el compuesto étnico y la tradición común.

De admitir la tesis que sustentan los enemigos de la autonomía habría que reformarse las asignaturas de derecho político que se dan en las Universidades, toda vez que con dichas lecciones se fundamenta un espíritu y una moral autonómica indestructible, lo que prueba la certeza de los que propugnamos por que se conceda a las regiones este derecho histórico, base de nuestra nacionalidad.

No es, pues, motivo de patriotismo el hecho de la concesión de la autonomía, no hay desmembración de la nación, sino estructuración exacta de los postulados que informan nuestro propio derecho político que más bien va a reafirmar el carácter de nacionalidad española mediante una Confederación de regiones.

LUIS GOSALBES GINER

¡VAYA HEROE!

Escondido en la trinchera como gazapo vendido, está un fascista temblando, y no por cierto de frío. Con su melena peinada y su cabello lamido, más que guerrero, parece un marica empedernido. Ese mensaje de muerte que silba por la trinchera, hace temblar al fascista, como en su edad primera. Y tanto miedo pasó en la trinchera escondido, que su miedo le purgó cual si tomara ricino.

M. C.

Los Sindicatos son la concordia de la Revolución

Pretender en nombre de ciertas fracciones políticas desvirtuar el movimiento hacia cauces que fueron desviados por la insurgencia popular contra el fascismo, es un error lamentable y que podría traer funestas consecuencias a la propia guerra antifascista, que estamos librando contra la opresión.

Nadie más indicado que las propias organizaciones sindicales para resolver cuantos problemas creen las circunstancias. Estos organismos de una elasticidad sin límites, se amoldan, "ipso facto" al imperativo del momento. En ese alreio del cotidiano batallar, el militante ha suplido al técnico administrativo, porque en la mayoría de los casos, ha tenido que resolver problemas de orden económico y social, que han rebasado los propios cálculos de los llamados técnicos. Es más, dentro de las organizaciones sindicales están por igual los técnicos de todas las materias y éstos, acopladas sus energías a las actividades del militante, darán un mayor rendimiento si se les deja en libertad de acción.

Hay que convenir de que en España se está forjando algo grande, algo que supera los cálculos realizados y, por ende, quedan anulados todos aquellos organismos que servían de eje al sistema capitalista.

Estamos de lleno en un ciclo de realizaciones económicas, basadas en el socialismo, y éste, cuanto más esencia libertaria tenga, más asequible será a todas las masas sin distinción de ideología. Querer imponer éste u otro credo o esta u otra actuación, en estos momentos, es quebrantar la unidad de clase, que es tanto como decir, el frente antifascista.

Hay que ir resueltamente, y esto deben comprenderlo los gobernantes, a la administración absoluta y total de la vida económica por los Sindicatos. Los trabajadores, con ese sentido de responsabilidad que van demostrando, deben ser los únicos autorizados para estructurar esa nueva convivencia social, que debe fundirnos a todos, absolutamente a todos, en el crisol de la igualdad económica y social.

La concordia indispensable a todo movimiento progresivo, radica en los estatutos sindicales. Si de hecho existen aún anomalías en diferentes aspectos de la producción y del consumo, culpe sola y únicamente a la incompreensión de los que siempre han creído que el pueblo no estaba preparado para aceptar la responsabilidad de la dirección económica.

Reflexionen todos aquellos elementos que creen aún que podrá continuar España con el mismo sistema económico que antes del movimiento fascista. Nosotros públicamente decimos: que los trabajadores no volverán a aceptar aquellas directrices que arrancan de la cima de los poderes, sino que irán resueltamente a la resolución de los problemas por el principio federalista, que es el alma y el espíritu de las organizaciones sindicales.

(Del Boletín de Inf. C. N. T. A. I. T.)

Obreros: Leed FRAGUA SOCIAL

ción y respeto y os dicen, al dirigirse al frente, que van a por los fascistas.

Te vi llorando de emoción y de reconocimiento. Y, al contemplarte, escuché la voz de tu interior que te preguntaba: "¿Cuántos volverán?"

MANUEL MASACHS Caspe 30 Diciembre 1936.

ADMINISTRACION

Comunicamos a todos los corresponsales de prensa y Sindicatos en general, que se ajusten estrictamente a las necesidades que tengan en lo que se refiere a los lectores de nuestro órgano FRAGUA SOCIAL.

Hacemos esta advertencia, fundada en la grave situación en que nos encontramos en lo que se refiere a la adquisición del papel-prensa, que, además de ser malo, es carísimo y se carece del mismo.

Esperamos que a partir de la publicación de esta nota tomarán precaución, favoreciendo con ello la economía en el orden revolucionario.

Con ello evitaremos la excesiva devolución, que nada favorece a la causa.

Queda vuestro y de la causa confederal.

El administrador, P. LOPEZ

Cartelera

DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. C. N. T. (PRENSA)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Dramática Experimental. A las 3'30, 6'15 tarde y 10 noche: La comedia de gran éxito, Héroes. Sin alteración de precios.

TEATRO RUZAF.—3'30, 6 tarde y 10 noche: Las faldas. La revista bomba. La más bien presentada. La que disfruta más el público. Exito. Exito.

TEATRO ESLAVA.—3'30, 6 tarde y 9'45 noche: ¡¡Máquinas!! Magnífica presentación, extraordinario éxito.

TEATRO APOLO.—3'30, 6 tarde y 9'45 noche Exito rotundo. Niña Marchena, Orquesta Iris, Billy Wells, Estrellita Celeste, Paquito Iba. Precios populares.

TEATRO ALKAZAR.—3'30, 6'15 tarde y 10 noche; Engañala, Constante (Ya no es delito). Extraordinario éxito de risa. Butaca. 1'50.

TEATRO LIBERTAD.—3'30: El soldado de San Marcial. 6 tarde y 10 noche: La cabaña del tío Tom o la esclavitud de los negros.

SALON NOVEDADES.—3'30, 5'15, 7'15 tarde y 10 noche: Gran éxito del selecto programa de variedades para todos los públicos.

SECCION CINES

Función continua 3'30 a 12 noche

RIALTO.—Hoy y todos los días. Las tres amigas (La mujer en la guerra civil). Continuará proyectándose el documental XIX aniversario de la Revolución rusa. Continua de 4'30 a 8'45 noche y 9'45 noche. Precios populares: Butaca, una peseta; General, 0'50. Mañana lunes: Sigue el mismo programa.

OLYMPIA.—Huérfanos del destino. Completando programa otras películas. Mañana lunes: En persona, por Ginger Rogers, en español.

CAPITOL.—Su primer beso, en español. Completan otras películas. Mañana lunes: Compás de espera, en español.

LORICO.—Vidas en peligro, en español, y El pueblo en armas número 6. Mañana lunes: Intriga infame.

TYRIS.—Caballeros de capa y espada y La ciudad sin ley. Mañana lunes: Buque sin puerto y Mary Burns, fugitiva, en español.

SUIZO.—La incomparable Ivone y No me olvides. Mañana lunes: Cinco cunitas, hablada en español.

GRAN TEATRO.—Amor y alegría y Escándalo estudiantil. Mañana lunes: Gloria y hambre y Una noche de amor.

GRAN VIA.—Quíreme siempre y La maternal. Mañana lunes: La irlandesa e imitación de la vida, en español.

METROPOL.—Follies Marines, La Princesita y Charlie Chan en el circo, en español. Mañana lunes: Ahí viene el novio y Nocturno.

AVENIDA.—El hijo del finado y Tempestad sobre Méjico. Mañana lunes: Pánico en el aire y Otra primavera, en español.

GOYA.—Don Quintín el amargao y El crimen del Vanities. Mañana lunes: Las chicas del coro y El templo de las hermosas.

DORE.—El rayo lento y Rebelde, por Shirley Temple. Mañana lunes: Melodía de primavera y La llamada de la selva.

PALACIO CINEMA.—El mundo sin careta y Nuestra hijita. Mañana lunes: Intriga china y Duro y a la cabeza, en español.

MUSEO.—Idolos de Buenos Aires y La llave de cristal. Mañana lunes: Virgenes de Wimpole y Alma insurgente, en español.

IDEAL.—Venganza gitana y El avaro Tiburón, en español. Mañana lunes: El túnel trasatlántico y La llave de cristal.

VERSALLES.—Trece mujeres y La feria de la vanidad, en español. Mañana lunes: Corazones rotos y La Venus de oro, en español.

ROYAL.—Sola con su amor y El tango de Broadway. Mañana lunes: El avaro Tiburón y La ciudad sin ley.

MUNDIAL.—La mujer triunfa y Alma insurgente, en español. Mañana lunes: Mascarada y Nuestra hijita, por Shirley Temple.

SOROLLA.—Vivamos esta noche y Don Quintín el amargao. Mañana lunes: Por unos ojos negros y La hija de Juan Simón.

POPULAR.—Quíreme siempre y Hombres sin nombre, en español. Mañana lunes: Escándalo estudiantil y Tempestad sobre Méjico.

COLISEUM.—El infierno negro y Capturados, en español. Mañana lunes: Amor en manobras y Monja y casada, virgen y mártir.

VALENCIA.—Contraste y El mundo cambia. Mañana lunes: Compañeros de viaje y La llave de Satan.

REPUBLICAN.—Nobleza obliga y El ballarín y el trabajador. Mañana lunes: Un ilo de familia y La buenaventura.

GINER.—El rey de los condenados y ¿Quién me quiere a mí? Mañana lunes: Sola con su amor y Una mujer para dos.

MOULIN ROUGE.—Patoma de mis amores y La cantante de la Opera.

ELDORADO.—Caballeros de la Universidad y El cantante de Nápoles. Hoy cine y variedades. Mañana lunes: La canción del dolor y El acorazado misterioso.

IMPERIAL.—Hoy, La garra del gato y Una aventura oriental, en español. Mañana lunes: Rhodes el conquistador y Ases de la mala pata.

ALHAMBRA.—La patrulla perdida y Nocturno. Mañana lunes: El misterio de Edwin Brood y Princesita.

BENLUIRE.—Ella era una dama y Escándalo estudiantil. Mañana lunes: El crucero amarillo, Un millón de gracias y Vidas en peligro.

VICTORIA.—Mares de China y Marnero en tierra. Mañana lunes: El código secreto y Hembra.

ESCALANTE.—Ha entrado un fotógrafo y La buenaventura. Mañana lunes: El conquistador irresistible y Vagón de la muerte.

MUSICAL.—Ahora y siempre y Buque sin puerto. Mañana lunes: El crimen del Vanities y El pan nuestro de cada día.

ESPAÑA.—Ya sé tu número y Pierdas de seda. Mañana lunes: El express de la seda y El ballarín y el trabajador.

MARINA.—Ella era una dama y Escándalo estudiantil. Mañana lunes: El crucero amarillo, Un millón de gracias y Vidas en peligro.

SECCION DEPORTES TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 2'45. Primer partido: Benisagarcía (rojos) contra Pascual-Limonero (azules). Segundo partido: Chelat-Mora II-Ambrosio (rojos) contra Cuart-Micalet (azules).

Mañana lunes, a las 2'45. Primer partido: Sánchez-Vaquero (rojos) contra Bailo-Micó (azules). Segundo partido: Pedro-Aranda (rojos) contra Patilla-Ambrosio (azules).

Compañeras de la Revolución

DEDICADO A LAS COMPAÑERAS QUE ESTAN AFECTAS A LOS HOTELES GASTRONOMICOS DE LAS MILICIAS ANTIFASCISTAS

Una estación, un pueblo; una columna de milicianos, bulliciosa, optimista, derrochando esa sana alegría propia únicamente de los seres poseídos de una conciencia libre y plétórica de ideas nuevas y esencialmente justas, acaba de llegar. ¿Dónde? Qué importa; los hallaréis sin buscarlos en cualquier parte donde vuestra curiosidad os incite e induzca vuestros pasos para verificar este aserto.

Alto brevisimo en la plaza Mayor. Después de realizadas las gestiones correspondientes de distribución de la fuerza, dividense por secciones que se dirigen respectivamente a los lugares señalados para reparar las fuerzas, un tanto gastadas, de la jornada llevada a cabo.

Algazara camaraderil, alegría en los corazones y, como la mente y el cuerpo de estos "pollus" son sanos y están percatados todos ellos de que deben comer para vivir y poder así defender los principios revolucionarios de la causa porque luchan, comen con frugalidad y satisfacen las naturales exigencias que, todo estómago adherido a cuerpo fuerte y de normal funcionamiento, reclama con el consabido y peculiarísimo aguijoneo que, dicho sea de paso, tantísimo en el período prerrevolucionario no pudieron ni tan siquiera acallar no sólo en las cárceles, sino también en la vía pública ambientada del prejuicio "cristiano-militar-aburguesado" entre el que, aun trabajando, tenías que roerte los puños, callar... ¡y gracias!

Pero, para qué recordar tiempos pasados en plena albuza, cuando

la reconquista va operándose concienzuda y gradualmente, y pronto, muy pronto, brillará la luz esplendente del Sol Libertario en todo el territorio español.

Volvamos a nuestro ambiente aireado y luminoso en que la fraternidad de todos, vincula en simbólico y sincero abrazo, los mayores afectos y las obligaciones más sagradas para el mantenimiento y salvaguarda del bien común: el de todos.

Largas hileras de mesas, dispuestas con maestría y cariño, completamente dotadas, sin olvidar el más insignificante detalle; allí, encontraréis desde el clásico "porrón" catalán, pasando por el vaso común y el indispensable cántaro de agua fresca hasta el popularrísimo y prosaico "plato militar", de aluminio, el de loza y el de porcelana; en síntesis, un "pouturrí" hotelero altamente simpático y de subido color aguafuertino.

El aseo se extiende y generaliza y vemos, minutos antes de empezarse a comer, cómo sucesivamente y con orden van limpiándose las manos unos tras otros, excepción hecha, claro está, de los que tienen en mucha estima el tener la "raya" del peinado muy recta y "castigadora", pues, y ahí está lo bueno, camarada lector, pronto verás aparecer a unas cuantas compañeras a las que tributo este sencillo, pero sentido homenaje, que con verdadero entusiasmo han estimado servir así la revolución; y a fe que la sirven. Compañeras, hermanas, bien cumplis vuestra misión; los milicianos os respetan y os admiran, bien lo sabéis; por ello, se despiden de vosotros con esa mirada de gratitud, admiración

PROBLEMAS DE LA REVOLUCIÓN

La clase trabajadora ha cumplido, con las expropiaciones, un designio que le estaba impuesto por la Historia

Los que han criticado las incautaciones hechas por las organizaciones obreras, desde sus partidos, avalándolo con sus sellos, han realizado verdaderos actos de vandalismo que ellos, desde luego, no los califican como tales

(Extracto de la conferencia que el compañero Juan López, ministro de Comercio, pronunció anteayer en Silla.)

Ni la organización a la que yo pertenezco — empezó diciendo el conferenciante. — ni yo, por el cargo que tengo, confiado por la Organización, puedo venir aquí, ni a ningún pueblo de España, a mantener polémicas, a dirigirme contra ninguno de los sectores que integran el frente antifascista.

Yo vengo hoy a Silla a exponer el criterio revolucionario que tiene la Confederación Nacional del Trabajo en los actuales momentos. Los sectores obreros y republicanos antifascistas que no estén de acuerdo con el criterio revolucionario que tiene la C. N. T., que opinen como quieran. Que relacionen sus actos y su propaganda con nuestros actos de propaganda y nuestra conducta revolucionaria, conforme ellos quieran, porque así como nosotros no admitiríamos que ningún sector político, obrero o republicano, mediatizase nuestras ideas con la imposición de sus respectivos criterios para regular nuestra conducta, nosotros tampoco las imponemos a nadie, porque lo más fundamental de nuestra organización y de nuestras ideas ha sido siempre el respeto a las ideas de los demás. Es principio de libertad, única y absoluta, regulador de las relaciones entre los hombres, de las relaciones entre los pueblos, de las relaciones entre las colectividades que tiende a un mismo fin: progresar, avanzar en la vida.

Hemos titulado esta conferencia "Problemas de la revolución". Hace mucho tiempo que no sólo hablamos de los problemas de la revolución, sino que actuamos y luchamos para llevar a la práctica la solución de los problemas de la revolución.

ES CONTRARREVOLUCIONARIO FIAR EN LAS PALABRAS

Decía yo entonces, en aquella conferencia, orientando nuestro pensamiento hacia las realidades de la vida política de España, que era contrarrevolucionario confiar en las palabras, más o menos revolucionarias, que el Gobierno de la República, entonces presidido por Casares Quiroga, dirigía a la acción fascista, que se iba extendiendo rápidamente por todos los pueblos de España, y que no era posible creer ni en la sinceridad ni en la eficacia de aquel Gobierno republicano, cuando en el Parlamento del 16 de Febrero afirmaba que el Gobierno era un beligerante más frente al fascismo.

Habían de transcurrir pocas horas, poquitas, después de las palabras que yo pronuncié, cuando estalló el movimiento militar fascista.

Habíamos acertado entonces acerca de la verdadera táctica revolucionaria que había de seguir la clase trabajadora, y tenemos la pretensión de venir a decir hoy aquí que acertamos también hoy en cuál debe ser la posición y la táctica revolucionaria de la clase trabajadora española para vencer la sublevación militar fascista, cuya extensión va más allá de las fronteras españolas y se circunscribe a todo el problema de la guerra social contra el fascismo internacional.

Acertamos en cuanto abordamos los problemas constructivos de nuestra economía. Vamos a expresarlo con el menor número de palabras posible.

A las pocas semanas de acción guerrera contra el movimiento fascista, se organizaba una propaganda dirigida por algunos de los sectores que integran los partidos políticos de España contra el impulso revolucionario de las masas obreras, y se decía: ¡Cuidado! No confundamos la realidad que vive España en estos momentos. Cuidado con los impulsos revolucionarios porque en España no estamos viviendo una revolución, no estamos haciendo una revolución. Estamos haciendo la guerra y hay que ganar la guerra por encima de todo. No os preocupéis ahora de los problemas de la Revolución, puesto que no existen tales problemas, ya que no existe la Revolución.

EL DESORDEN DE NUESTRA ECONOMÍA

El primer problema planteado por la masa obrera, por la realidad revolucionaria de los trabajadores españoles, es el del desorden de nuestra economía.

Hemos dicho al principio que, respondiendo a la sublevación militar fascista, toda la organización económica anterior al 18 de Julio se vino abajo. Los elementos capitalistas comprometidos en la sublevación militar fascista, declarados o encubiertos, procuraron ponerse a salvo, dejando abandonada la administración de aquellas riquezas que consideraron perdidas por el hecho de que la clase trabajadora se alzaba triunfante contra el movimiento fascista militar.

Los que no huyeron fueron desbordados por la fuerza revolucionaria de las masas obreras. La clase trabajadora y todos los elementos antifascistas de España, siguieron ese impulso de expropiación que les llevaba a apropiarse de la propiedad territorial y urbana, de los talleres, de las grandes industrias; y, entre paréntesis, hay que confesar que aquellos elementos integrantes de partidos que quieren salvar su responsabilidad achucando esta acción de incautaciones a las masas obreras, y escondiéndose ellos, como si ellos no se hubieran incautado de nada, hay que decir que quienes más se aprovecharon con finalidades más turbias, fueron los partidos políticos, porque la clase trabajadora, al incautarse de una propiedad, no lo hace en beneficio exclusivo de sus intereses, y los otros sí.

Hay que declarar que todos esos que han criticado las incautaciones obreras, desde sus partidos, avalándolo con sus sellos, han realizado verdaderos actos de vandalismo que ellos, desde luego, no los califican como tales.

Pero hay que buscar un responsable, alguien que pague los platos rotos, y ese responsable, no cantando el "mea culpa" y diciendo: Nosotros fuimos entusiastas e "laboradores de las incautaciones"; nosotros íbamos a la cabeza de las propiedades urbanas y poníamos letreros diciendo: "Incautado por este partido".

Ahora resulta, "señores", que únicamente la clase trabajadora ha sido la que realizó las incautaciones de las propiedades urbanas, territoriales e industriales. Nosotros, los que representamos a la clase trabajadora porque somos trabajadores, recabamos para la clase trabajadora esa responsabilidad y les eximimos a ellos de toda la responsabilidad que ha de exigir la historia a los ladrones, a los expropiadores de la revolución. Nosotros lo declaramos así: los ladrones y los expropiadores de esta revolución.

La clase trabajadora ha cumplido con la expropiación, más o menos grande, un designio que le está impuesto por la historia y por las leyes que rigen la vida social de los pueblos. Y ahora esas propiedades, esas riquezas e intereses, revierten al interés común, deben ser organizados, deben ser ordenados y estructurados para beneficio de toda la colectividad, porque esa expropiación parcial quiere decir que se ha terminado ya la posibilidad de la expropiación personal, convertida en ley fundamental de la organización de la sociedad, que eso era la organización de la clase capitalista.

SUSTITUCIÓN DEL ORDEN SOCIAL

Ahora bien; destruir un orden social sin que sea sustituido por otro, es producir el caos. Si la clase trabajadora no tiene libertad, o facultad, o poder, o capacidad e inteligencia para transformar el sistema de la organización capitalista en otro de colectivización o de socialización o de comunismo, con este o con el otro carácter; si la clase trabajadora no tuviera este poder e inteligencia al produ-

cir las incautaciones, no habría hecho más que crear el caos. Quienes niegan el derecho a la clase trabajadora a organizar la economía, niegan la necesidad de resolver un problema de la revolución. Se declaran burgueses cien por cien. Por lo tanto, lo que hay que hacer es reconocer que la clase trabajadora no solamente tiene poder, sino que tiene capacidad e inteligencia para sustituir el órgano económico del capitalismo por el otro de la clase trabajadora, por el órgano económico de la nueva sociedad, en la cual las riquezas, las propiedades, los productos, todo el conjunto del trabajo, revierte a beneficio de la sociedad y no a beneficio particular de unos cuantos privilegiados.

Este es un problema de la Revolución sobre el que ha de edificarse toda la sociedad del futuro y la presente, la vida presente inclusive, teniendo en cuenta que estamos en guerra. Ahora bien; si por parte de las organizaciones obreras privara la indiferencia acerca de esos problemas vitales de nuestra economía, nosotros no baríamos más que contribuir al éxito de las huestes fascistas, porque si nosotros no tenemos capacidad para poner en orden, para organizar la economía y robustecerla, no podemos ganar la guerra; porque no teniendo una economía, no teniendo una fuerza económica, no podríamos avituallar de alimentos y dotar de municiones a los frentes de guerra ni abastecer la retaguardia para que la vida social tenga continuidad.

Nosotros venimos, pues, a hablar de estos problemas fundamentales de la Revolución, a fijar nuestro criterio de una manera clara y ese criterio nuestro no es unilateral, no es el que dice que las cosas tienen que hacerse así porque conviene absolutamente a nuestra organización. Nosotros no propugnamos que ahora, inmediatamente, la economía española tiene que organizarse con arreglo al sistema del comunismo libertario o con arreglo a unos principios socialistas absolutos. No declinamos tal cosa porque para sostener un criterio así, absoluto, tendríamos que anular previamente a fuerzas antifascistas con las cuales estamos colaborando y conviviendo, con las cuales hemos de continuar colaborando y conviviendo y esas fuerzas antifascistas no colaboran con nuestras ideas, no las sienten, no se consideran tampoco como clase obrera con derecho a mantener nuestras ideas.

Ne refiero a los pequeños propietarios que, implícitamente, están representados en todos los partidos republicanos antifascistas españoles; nosotros mantenemos nuestro criterio de que siendo éste un movimiento revolucionario y siendo la finalidad de este movimiento llegar a la construcción de una sociedad socialista o comunista, con una tendencia más o menos inclinada en sentido libertario o autoritario, no se llegará a esa etapa decisiva de la construcción económica y política sobre el socialismo, porque el socialismo o el comunismo no se organizan, no se construyen en un ambiente de guerra, en una organización y en una disciplina como la que está impuesta a las necesidades de la guerra civil de España.

PRIMERA FASE DE LA ORGANIZACIÓN DE LA ECONOMÍA

Por lo tanto, no estamos ahora en la etapa de construir el socialismo, ni en lo económico, ni en lo político. Pero ¿quiere decir esto que estamos en una fase regresiva de la revolución? ¿Quiere decir esto que si no se puede construir el socialismo inmediatamente, hay que respetar toda la organización económica del capitalismo, sus privilegios, su organización? De ninguna manera. Com. concesión a las fuerzas antifascistas que están agrupadas en este frente, cuya composición máxima es la clase proletaria, nosotros estimamos que

en esta primera fase de organización de la economía, con arreglo a una finalidad socialista o comunista, forzosamente hay que respetar la pequeña propiedad de aquellas formas políticas que defienden los pequeños propietarios, para que sus intereses sean garantizados. Pero esto, repito, no autoriza a nadie a decir que no existe problema de la revolución, que todo ha de dejarse como estaba antes, que no hay que transformar nada, que no hay que revolucionar nada, que hemos de dejar que los grandes capitalistas pongan en marcha las industrias que ellos explotaban, que hemos de dejar que los grandes acaparadores puedan expoliar a los pequeños productores, especulando y comerciando con el sudor de su trabajo. Que hemos de mantener la vieja organización capitalista, en la que está legalizado el robo. Eso, no. Nosotros afirmamos que el respeto al pequeño propietario, al pequeño productor, a aquellos que entienden que han de subsistir los derechos de la propiedad privada, que el respeto a todo esto no autoriza a nadie para decir que la clase trabajadora tenga que desentenderse de los problemas de la revolución y organizar las cosas en lo económico y en lo político, proyectadas hacia ese futuro que persigue la clase trabajadora con la revolución.

¿Cómo se ha de organizar la administración de los productos, la administración de la explotación de las pequeñas y de las grandes propiedades? ¿Han de crearse grandes cooperativas en los pueblos, en las cuales quede centralizada toda la gestión económica y administrativa de esas propiedades, o por el contrario, se han de crear los Sindicatos, dentro de los cuales todos los sectores de la producción están representados, y estando representados todos ellos, la clase trabajadora tiene un órgano que exprese y administre sus intereses?

FORMULAS PARA ORGANIZAR LAS COSAS

Son dos fórmulas, dos sistemas, dos procedimientos de organizar las cosas. Nosotros, la C. N. T., no somos partidarios de las cooperativas. Las cooperativas son nuevas expresiones de la propiedad.

Hay que definir claramente las orientaciones para la organización de la economía en los pueblos, y nosotros decimos: nada de cooperativas. Sindicatos. Sindicatos que son órganos de producción; Sindicatos que están trabados por la organización regional y nacional, a la unidad económica del pueblo. No solamente a la unidad económica en su conjunto, sino a las diferentes ramas de la producción, en todos los sectores de la economía.

Nosotros somos enemigos de que a un régimen burgués, a un sistema de propiedad privada, le suceda un régimen de propiedad colectiva, porque, repito, lo mismo da que en un pueblo haya diez propietarios, como que en vez de esos diez propietarios, todos los productores de un pueblo se consideren comunemente propietarios, pero enemigos del pueblo vecino, contrarios del pueblo vecino, contrarios a toda solidaridad social y económica con los demás pueblos. Y como los fines revolucionarios de la clase trabajadora no tienden a crear estos grandes propietarios, sino a destruirlos, a convertir las propiedades en derechos y en patrimonio común, el sistema de organizar la economía que ha de encargarse de estructurar, dirigir y administrar el pueblo, es aquel en el cual implícitamente esté practicada la solidaridad económica y moral de todos los trabajadores.

EL FEDERALISMO DE LA C. N. T.

Nosotros, la C. N. T., somos una organización fundamentalmente federalista. Toda la historia de España, la configuración política y económica de España, es federalista. En los últimos periodos de la agonía del régimen capitalista, han nacido movimientos de opi-

ción política que también se han definido como movimientos federalistas, como movimientos que tienden a la autonomía. Todos recordaremos que una de las cosas que han dado más relieve en el orden político a la implantación de la República en España, es el reconocimiento de las autonomías regionales; es el reconocimiento de la autonomía de Cataluña, problema que ha venido acuciando a todos los gobernantes y a todos los Gobiernos de la caída Monarquía y de la propia República.

El deseo y la tendencia de las organizaciones políticas a conquistar la autonomía regional y estructurar a España federalmente el criterio o las corrientes políticas de origen burgués, no esan de acuerdo con el concepto que nosotros tenemos del federalismo. Lo voy a decir en muy pocas palabras.

El federalismo que defiende la C. N. T., no es el federalismo que tiende a nacionalizar las regiones ni a crear nuevas fronteras entre los hombres y entre las economías. El federalismo que nosotros defendemos, es el que da libertad de iniciativa a los hombres y a las colectividades para poder determinar toda la organización social y económica del país, aquello que vive.

Ese federalismo no tiende a coordinar y armonizar, a dar la mayor unidad en las relaciones económicas, políticas y sociales, a todos los pueblos, sino a destruir y anular las fronteras.

En lo que el federalismo está relacionado con la economía, nosotros sostenemos que no existen economías regionales, que no hay en España más que comarcas económicas, que son símbolo de una característica de la producción de España. Pero el conjunto de todas las comarcas económicas en que está dividida España, no es un conjunto que ha de entrar en competencia y en guerra, sino que es un conjunto que ha de armonizarse, unificarse y coordinarse a través de una unidad económica que no sería posible si nosotros dividiéramos el mapa de España en regiones autónomas e independientes que devinieran en nacionalidades. Por lo tanto, la orientación revolucionaria de la clase trabajadora, con respecto al problema político de organización del futuro, tiende a reconocer la independencia individual y autónoma de los hombres y de las regiones, coordinados en el conjunto de los hechos generales de la Sociedad, en lo económico y en lo político.

LA UNIDAD DE LOS TRABAJADORES

Y, por último, sólo quiero decir cuatro palabras acerca del problema más importante que tenemos en estos momentos, que es el de la unificación, el de la unión, el de la unidad de la clase trabajadora.

Los trabajadores de Silla, como los de toda España, no pueden tener en estos momentos más preocupación que la de liquidar aquellos combates internos que puedan nacer dentro de la familia proletaria por lo que sea; de interpretación política, de interpretación del momento, por lo que sea, repito. La gran preocupación de la clase trabajadora española en las actuales circunstancias debe ser ésta: resolver todos los conflictos internos que nacen en el seno de la gran familia proletaria, provocados por elementos de la propia clase trabajadora o por elementos extraños infiltrados en las filas de los trabajadores. Resolver los conflictos de hoy es preciso, porque si no, cuando termine la guerra victoriosamente contra los fascistas, estallaría una nueva guerra que sería peor, entre los elementos trabajadores. A todos debe preocupar en el futuro de la revolución española, surja un ejemplo de unidad, de inteligencia, de seriedad y de armonía entre la clase trabajadora, que impida la guerra en el futuro, cuando, como decía antes, hayamos vencido a nuestros enemigos. Nada más.

Conferencia pronunciada el día 30 de Diciembre de 1936, en el Gran Teatro de Valencia, por el compañero Manuel Pérez

Presenta al orador el compañero Claro J. Sendón, de Información, Propaganda y Prensa del Comité Nacional de la C. N. T., diciendo: "Comaradas trabajadores, pueblo de Valencia, de España y del mundo:

Aprovechando la ocasión de que nuestro camarada Manuel Pérez, conocido y destacado militante de la C. N. T. de España, a su paso por Valencia, en donde ha desembarcado procedente del infierno fascista dominado por la bestia negra italiana—Mussolini—Palma de Mallorca, el Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo ha creído conveniente organizar esta conferencia. Conferencia que tendrá el máximo interés para el público valenciano, para la clase trabajadora española y para todos los antifascistas del mundo, por virtud de que se trata de un compañero que ha vivido cuatro largos meses de amarguras en la isla de Mallorca. Allí donde los italianos, donde los mercenarios extranjeros han pretendido someter a aquel pueblo laborioso a la tutela inquisitorial de Mussolini, y a la vez aprovechar la ocupación de la isla como lugar estratégico para cortar el paso a dos naciones que se dicen democráticas y que con su Comité de no Intervención han hecho el juego al fascismo internacional, prometiendo someter al pueblo español y sumirlo en un mundo de tinieblas eternas.

¡No lo han de conseguir! Y no lo han de conseguir porque el pueblo español ha sabido oponer un valladar infranqueable a los miserables que han pretendido truncar en flor nuestras libertades, libertades que si no las hemos podido conquistar antes, las conquistaremos hoy. Sépalo España, sépalo el mundo: las conquistaremos hoy con las armas en la mano.

Así, pues, el Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo, por medio de su oficina de Información, Propaganda y Prensa, ha organizado esta conferencia, que esperamos que todos han de escuchar con el máximo interés, porque el camarada Manuel Pérez, conocido por todos los públicos de España, sabrá dar una visión exacta de lo que ha visto y vivido en el infierno fascista de Palma de Mallorca, en donde, repleto, la bestia negra de Italia pretende someter a aquel pueblo al fascismo y a la plutocracia internacional."

Está en el uso de la palabra el camarada

MANUEL PEREZ

"Trabajadores, mujeres libertarias y hombres de conciencia de España y del mundo:

Con cruda realidad, serenamente, os voy a exponer esta noche los horrores del fascismo en Palma de Mallorca. Me he decidido a dar esta conferencia, mejor dicho, esta charla íntima de camaradas, para que podáis comprender lo que sería España si este régimen maldito se llegara a implantar algún día en nuestro país.

Más de una vez, en las horas amargas vividas en Palma de Mallorca, han asomado lágrimas a mis ojos, y he dicho que eran felices los que con el fusil en la mano podrían luchar en el frente de batalla exponiendo la vida, porque, queridos camaradas, la lucha era preferible de esta forma a tener que vivir en la impotencia, sin poder defenderse y acostándose cada día sin saber si al día siguiente nuestro cadáver sería encontrado en el cementerio. No he venido a

dar gritos estridentes, a sublevar ni a emocionar; he venido a hacer un relato fiel. No habrá, pues, bellísimas palabras, y si sinceridad. Os asombrará, pero os aseguro que es la verdad cruel, tajante, pero la verdad. Nadie será capaz de desmentir las afirmaciones que haga esta noche. Dudaréis cuando os diga que en Palma, esa isla que no tiene más de 200.000 habitantes, han asesinado 5.250 trabajadores. ¿Cómo? Ya os lo explicaré. Retrasemos esta explicación un poco y hablemos ahora de por qué ha triunfado el fascismo en Palma de Mallorca y también en muchas regiones de España y en el archipiélago canario.

En 1934, cuando me encontraba en Santa Cruz de Tenerife, pude comprobar—y esta es una vergüenza que cae de lleno sobre los hombres que han gobernado a España después del 14 de Abril—que el archipiélago canario más que una región española era una especie de colonia alemana.

Demostré en artículos publicados en "Solidaridad Obrera", que todas las islas que integran el archipiélago canario estaban en poder del imperialismo alemán. ¿De qué forma? ¿Cómo se había apoderado Alemania del archipiélago canario? De igual forma que se pretendió apoderar de la Isla de Madera. En la Isla de Madera, los alemanes establecieron un Sanatorio Antituberculoso para los súbditos alemanes allí residentes; pero de lo que se trataba era de ir conquistando aquella isla para establecer en ella una base naval. No pudieron conseguirlo, porque a tiempo Portugal elevó su protesta, y entonces trató de conquistar todo el archipiélago canario, porque le interesaba tener una base en el Atlántico centro. Pues bien; en 1934 demostré con hechos concretos, con pruebas irrefutables, que Canarias era alemana. No había, camaradas que me escucháis, en Santa Cruz de Tenerife un solo hotel, un solo centro de turismo que perteneciera a los españoles del Continente, ni siquiera a los isleños, sino que todos eran de súbditos alemanes; los principales talleres metalúrgicos eran de alemanes, los trabajos de carga y descarga en el puerto, la consignación de buques, pertenecían también a súbditos alemanes. Es más, Jacobo Hadler, cónsul general de Alemania en Santa Cruz de Tenerife, era el mayor propietario de tierras en la Orotava. Canarias era, en fin, una colonia de Hitler.

Los militares españoles, y entonces era comandante militar Enrique Salcedo, llevaron su cinismo hasta el extremo de ir vestidos de paisano por las calles de Santa Cruz de Tenerife, luciendo en la solapa la cruz svástica.

Todo esto se hizo público en "Solidaridad Obrera", porque era vergonzoso para los españoles que una de sus regiones estuviera en poder de extranjeros.

No son momentos de lanzar recriminaciones; sólo he de decir, para que lo sepa el pueblo de Levante, que era gobernador un político valenciano, discípulo de Blasco Ibañez, quien contribuyó a ello. Que ponga la mano sobre su conciencia y recuerde si yo tenía o no razón, cuando afirmaba que allí se hacía labor contraria a los intereses de España.

Pero dejemos esto y entremos en Mallorca. ¿Cómo y por qué triunfó el fascismo en Palma de Mallorca? Tendríamos que decir que por el mismo motivo que triunfó en otras capitales de España. Los hombres de la República perdían el tiempo lamentable-

mente en defender intereses y ambiciones particulares, y en lugar de vivir al lado de los trabajadores, que son la única fuerza positiva de España, se entretenían en hacer política de partido. Un gobernador cobarde, pusilánime, fué el responsable del triunfo fascista en Palma de Mallorca. Cuando en la madrugada del 19 de Julio los hombres de izquierda, las organizaciones obreras U. G. T. y C. N. T., que ya sabían el peligro que se cernía sobre España, acudieron al gobernador civil para exigirle armas e impedir que la bestia fascista se lanzase a la calle, el gobernador, que, como muchos, sólo pensaba en los principios intangibles de autoridad, contestó: "Tengo fuerzas suficientes para garantizar el orden, y no entregaré armas a nadie". Yo no afirmo que este hombre estuviere o no de acuerdo con los fascistas, pero sí afirmo que él tiene la culpa de que el fascismo triunfara en Palma de Mallorca.

A las ocho de la mañana empezaron a circular, en carrera loca, los automóviles por Palma de Mallorca. No había armas, no había elementos de defensa. Solos por las calles, se lanzan los asesinos de Falange y empiezan esa serie de crímenes que hacen crispas los puños de rabia y sublevar todas las conciencias. Se empieza a matar al grito de "Arriba España" a todos los que se encontraban por las calles. Empieza el asalto de las Organizaciones obreras y de los centros de izquierda. Empieza, en una palabra, el vandalismo. No había más que un recurso para los trabajadores de Palma: declarar la huelga, negándose a acudir al trabajo. Y esto se hizo, y si consideramos la situación en que se encontraba el pueblo de Mallorca, podemos afirmar que su gesto fué heroico, porque esta huelga general se pudo mantener durante veintidós días, pero al cabo de ellos las autoridades fascistas iban de casa en casa deteniendo a los compañeros para obligarles a ir al trabajo, y para convencerles, empezaron por fusilar a cinco que dignamente dijeron que no estaban dispuestos a trabajar para los que habían implantado en Mallorca un régimen de terror y de barbarie. A principios de Agosto llegó a Palma de Mallorca esa figura trágica que se llama el Conde Rossi.

A la llegada del Conde Rossi, empezaron los crímenes, mejor dicho, los habían empezado ya los falangistas, pero necesitaban que les guiara alguien que fuera profesional del crimen, como es este miserable que se llama Conde Rossi. Si hubiera de enumerar uno por uno todos los crímenes cometidos en Mallorca, serían necesarias no cuatro horas, ni veinticuatro, sino muchos días para hacerlo. Conseguí escapar de Palma el día 18 de Noviembre. No he de contar aquí las penalidades que pasé ni los sacrificios, esto no importa. No podemos hablar de sacrificios ni penalidades cuando en los frentes de batalla caen cientos de nuestros camaradas asesinados por las balas fascistas. Durante ochenta y dos horas tuvimos que navegar en una barca de cinco metros de largo, para poder llegar a la hospitalaria Isla de Menorca.

Hasta el día 16 de Noviembre, fijos bien, y os aseguro que es verdad, sólo en la capital del archipiélago, sólo en Palma, habían sido asesinados por los fascistas, bajo la dirección del Conde Rossi, 2.958 trabajadores. Fué la venganza fría, cobarde, premeditada, fué la demostración de lo que es en realidad el fascismo español, que ha superado la crueldad de los otros países como Italia, Alemania, Cuba, Chile, Perú y todos los países del mundo.

de reconocimiento entre Génova y Palma. Este mismo día fué el que acompañó a Palma a otros tres que llegaron procedentes de Italia. Es decir, que Italia, desde el primer momento, a pesar de sus manifestaciones en el Comité de no Intervención, entraba en la guerra civil española, colocándose al lado de los rebeldes.

Días después de llegar estos tres hidroaviones, aparecieron seis trimotores de bombardeo y tres de caza. Pero no se limitó a enviar aviones. Es que llegaron cuarenta aviadore y otros cuarenta mecánicos. Cuando comenzó la sublevación, no había un solo aviador español. Es decir, que desde el primer momento los aviones que desde Mallorca salían para bombardear a los milicianos y a la Isla de Menorca, eran tripulados por aviadore italianos. Para dirigir a éstos, enviaron a un comandante de aviación que se llama Marcolí, que se colocó al lado de los rebeldes por orden de Mussolini, y el Conde Rossi se encargó de ordenar las fuerzas rebeldes en Baleares. Pues bien; después de haber enviado aparatos a Palma de Mallorca, Italia montó en Palma una fábrica de armas, dirigida por técnicos italianos, en cuya fábrica se construyen las bombas que son enviadas en esos aparatos para bombardear las ciudades españolas y asesinar a nuestras compañeras y a nuestros hijos. Pero esto es muy poco; es necesario que comprendáis hasta dónde han llegado. Y, sin embargo, la conciencia universal no ha querido enterarse de estas verdades, a pesar de conocerlas, porque allí hay representantes de Inglaterra, de Francia, de los Estados Unidos, y como yo, mejor que yo, porque estaban en plena libertad, podían contemplar las maniobras del fascismo italiano. Es más, cuando abandonó Palma la Columna Bayo y se trató de reconquistar Ibiza, ¿sabéis en qué forma se reconquistó Ibiza? Había en Palma tres barcos mercantes; uno el "Ciudad de Palma", de la Compañía Transmediterránea; otro el "Jaime I", de la misma Compañía, y otro que se llamaba "Mallorca", de menor tonelaje. El "Ciudad de Palma" fué pintado de negro, se le colocó la bandera italiana y le pusieron de nombre "Calabria". Y el "Ciudad de Palma", español, o el "Calabria", italiano, marchó con legionarios del Tercio mallorquín. Tercio que habían constituido con todos los maleantes de la Isla, y los falangistas, porque no se fiaban de los soldados, que temían no fueran fieles al régimen fascista, y ¿sabéis quiénes desembarcaron en la Isla de Ibiza? No fueron apenas los falangistas, no fueron apenas los legionarios del Tercio mallorquín; el "Calabria" fué escoltado por tres torpederos italianos y en Ibiza desembarcaron los bandoleros del fascismo mallorquín y los marinos italianos para poder ocupar aquella isla. Todo esto es auténtico, verídico, ha de saberlo la conciencia universal para que no se afirme que Italia se mantiene fiel a los principios establecidos por el Comité de no Intervención.

Comisionado por el comandante militar de Baleares, o de Mallorca, un coronel que se llama Trinidad Benjamin del Rey, el Conde Rossi, con el marqués de Zayas, lugarteniente del miserable contrabandista que se llama Juan March, iba de pueblo en pueblo haciendo la apología del fascismo. Pero no se limitaban, opinión trabajadora de España, a propagar el fascismo; el marqués de Zayas y el Conde Rossi aconsejaban el exterminio. El Con-

de Rossi, en un discurso pronunciado en Manacor, afirmaba: "No hablo oficialmente en nombre de Italia, pero mis palabras son las palabras de todos los italianos". Una forma muy hábil de querer eludir responsabilidades, e hizo esta afirmación: "La cultura (aún se atreven a hablar de cultura), la cultura, la civilización, el engrandecimiento de la raza latina, exigen que exterminemos hasta el último marxista, y si es necesario, matemos a padres, a madres y a hijos, para evitar que la semilla fructifique".

Hay, además, otra figura trágica en Palma de Mallorca: el obispo. El obispo de Palma, que viste una sotana negra que oculta un corazón más negro aún. Los falangistas llevan en la cintura un puñal, símbolo que importó de Italia el Conde Rossi, que viste camisa negra y lleva en la cintura un puñal, cuya empuñadura es una cruz, la cruz de Cristo, ese Cristo que invocan a cada momento. Los falangistas van cada día a misa, se dan golpes de pecho, afirman que van a defender doctrinas que propagan el amor entre todos los seres humanos, y después, en nombre de Dios, asesinan cobardemente. Después de terminar una misa de campaña, el obispo de Palma, por la Radio Mallorca, y le escuchamos todos, dijo estas palabras, dirigiéndose a falangistas y a todos los miserables que les siguen: "Si queremos honrar a Dios y defender la santa religión católica, apostólica y romana, es necesario que, dejándonos de sentimentalismos, exterminemos hasta el último marxista, porque los marxistas—afirmaba el obispo—no son ni cristianos ni españoles".

LA CRUELDAD SIN NOMBRE

Hoy un hecho repugnante que demuestra la crueldad sin nombre de los fascistas. Quedó en Porto Cristo un joven miliciano de Albacete, muchacho de diecinueve años; este compañero estaba herido en una pierna; cuando vio que era imposible escapar porque estaba herido y distante de la playa, rogó a un soldado que se le aproximó que le llevara a presencia del oficial más próximo, y al llegar donde estaba el oficial, que era un capitán de infantería, este compañero miliciano le dijo: "Estoy herido, yo espero que, cumpliendo lo que determinan las leyes de guerra, me curaréis, aun cuando me conservéis como prisionero de guerra". El capitán le miró con sonrisa irónica, y llamando a uno de los legionarios del Tercio mallorquín, le dijo: "Te regalo este miliciano, es tuyo". El legionario le disparó tres veces la pistola sobre la cabeza, le clavó tres veces el puñal en el pecho y le dejó inerte sobre el suelo. Ya se marchaba, ya había cumplido su misión trágica, pero dándose un golpe en la cabeza volvió hacia atrás y dijo: "Me he olvidado algo". Y al llegar donde estaba su víctima le abrió brutalmente la boca.

Pero dejemos un poco aparte el aspecto trágico y entremos ahora en lo que es en sí el fascismo como régimen. Después de asesinar a todos los trabajadores de ideas avanzadas: comunistas, socialistas, anarquistas, republicanos y algunos que sin ser ni republicanos tenían buenos sentimientos y no estaban de acuerdo con estos crímenes, se incautaron de todo el oro, de todos los valores, de todo el papel moneda que existía en la Isla de Mallorca. Yo tengo aquí un periódico con todos los donativos—porque es

Lírico

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

Mañana lunes

Formidab'le estreno

Uno de los más terribles alegatos contra la inmoralidad social



OCUPACION DE PALMA DE MALLORCA

Hablemos ahora, no de la influencia italiana en Palma, sino de la ocupación de Mallorca por Italia, porque, en realidad, queridos camaradas, Palma es hoy, queramos o no, un feudo de Mussolini. Cuando desembarcó la Columna Bayo, cuya acción no debo discutir ni analizar desde la tribuna, aún no había llegado el Conde Rossi a Palma de Mallorca. Tampoco habían llegado aún los elementos de guerra que Italia había de enviar al archipiélago Balear. Ocho días después de haber desembarcado la Columna Bayo, aparecieron por primera vez en Palma tres hidroaviones italianos. ¿Quién preparaba este contrabando? ¿En qué forma llegaban? Había un hidro que hacía el servicio

Capitol

COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS, U. G. T. - C. N. T.

Mañana lunes

Gran estreno EN ESPAÑOL

Una producción que agrada por igual al aficionado a las intensas emociones dramáticas y al gustador de las suaves reacciones sentimentales. Un drama de intensidad vibrante que nos relata al mismo tiempo cinco historias conmovedoras, intrigantes, que reflejan celos, amor, sacrificios, odios, crímenes, en torbellino atractivo y dinámico.



Sindicato Provincial de Trabajadores de Crédito y de las Finanzas-Valencia, U. G. T.

¡Camaradas! El martes, día 5 del actual, a las seis de la tarde, pronunciará una conferencia en el Gran Teatro, de Valencia, el camarada

Amaro Rosal Díaz

presidente de nuestra Federación Nacional y miembro de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores. Disertará sobre el tema

LA BANCA Y LOS PROBLEMAS ECONÓMICOS DE LA REVOLUCION

¡Obreros! ¡Antifascistas! Dado lo sugestivo del tema y la importancia que tienen las cuestiones económicas para el mejor encauzamiento revolucionario de las actividades proletarias, esperamos que acudiréis todos a oír la autorizada palabra del camarada Rosal.

curioso—: publican un bando ordenando que en un plazo no superior a setenta y dos horas todos los que tuvieran en su poder alhajas, monedas de oro, papel moneda nacional; o extranjero, o algo que tuviera un valor efectivo para el intercambio internacional, había de entregarlo, so pena de ser detenido, incautado lo que se encontrara en su domicilio y sometido a la ley militar, que era tanto como ser fusilado.

Pues bien; se incautaron de todo, incluso pobres que para no pasar hambre habían llevado a la casa de empeño pequeñas alhajas, fueron despojados de ellas, porque a las casas de préstamos acudieron los militares para robarlo todo. Después de incautarse de todo esto, ordenaron que los billetes de Banco que existían en circulación, y también en un plazo de ocho días habían de ser presentados en la Delegación de Hacienda para sellarlos con un membrete que decía: "Arriba España". Los que no enviaban estos billetes a estampillar ocho días después el dinero no tendría valor, ni podrían comprar nada para cubrir sus necesidades. Claro está que esto era una forma muy hábil, porque hasta los elementos llamados de derecha ocultaban sus fortunas, pues no querían perjudicar sus intereses particulares. Yo mismo escuché de un burgués estas palabras: "Dicen estos hombres, que quieren salvar a España, que los rojos se dedican al pillaje, que todo lo roban, que todo lo destruyen, y ahora resulta que ellos me han quitado el oro, la plata, la moneda extranjera, y al acudir al Banco para sacar alguna cantidad, no puedo hacerlo porque han dado orden de no entregar nada. ¡Preferible era que hubieran triunfado los rojos!" Se crearon unos comedores económicos, ¿sabéis por qué?

La industria de Palma de Mallorca está totalmente paralizada por falta de materias primas, por falta también de numerario para poder pagar a los trabajadores. De igual forma que la industria, están paralizados todos los trabajos. Lo único que no se ha paralizado son las fábricas de armas, porque, como antes os dije, los italianos fabrican allí las bombas y los proyectiles de los cañones. Ante esta situación terrible, viendo como el hambre impera en todos los proletarios, había que buscar algo que diera la sensación de generosidad, y se crearon esos comedores económicos a donde acuden los trabajadores hambrientos para recibir una pobre sopa de monitos cocidos en agua, porque no había nada que comer en Palma de Mallorca, a pesar de que digan que los italianos han enviado alimentos.

MALLORCA ES UN INFIERNO

Sin embargo, estamos seguros de que ha de estallar la revuelta en Palma de Mallorca, y que algún día se han de sublevar, porque allí no se vive, queridos camaradas, porque aquello es un verdadero infierno. Fijaos bien: Todo el Estado Mayor del ejército fascista está en este momento detenido. ¿Sabéis por qué está detenido? Porque había algunos militares que comunicaron al comandante militar que no estaban dispuestos, bajo ningún pretexto, a prestar obediencia al Con-

de Rossi, que no querían luchar bajo la dirección de los extranjeros, ni a recibir órdenes de Italia, y como el Conde Rossi es autoridad superior a la autoridad del célebre gobierno de Burgos, ordenó que se detuviera al coronel Feijóo, al coronel Garrido del Oro, Rubi Rubi y a otros tres capitanes más del Estado Mayor y una serie de soldados y números que no quisieron estar en aquella situación de oprobio y vergüenza.

Y ¿qué han hecho los representantes extranjeros en Palma de Mallorca frente a todas estas vergüenzas que atentan contra todo principio de cultura, de civilización y de todos los derechos internacionales? Vais a verlo. Francia es un país democrático, así lo afirman; Francia hizo la Revolución de 1793; Francia inició esta Revolución con la toma de la Bastilla en 1789; Francia promulgó los Derechos del Hombre y del Ciudadano; Francia hizo la Revolución de 1848; Francia hizo la Comune de París en 1871; Francia está gobernada, estaba gobernada en 19 de Julio, por un Gobierno a cuyo frente se encontraba León Blum, que es representante de los trabajadores franceses, y Francia no se colocó desde el primer momento, como era su deber, al lado de los trabajadores españoles. Es que, aun bajo el punto de vista internacional; es que, aun defendiendo sus propios intereses, Francia debía comprender que el triunfo del fascismo en España sería un golpe de muerte contra la democracia francesa, y la colocaría, como dijo el Conde Rossi en Mallorca, en una situación crítica, porque ¿qué podría hacer Francia, si Alemania, Italia y España fascistas trataran de atacarla para anularla como país libre?

Pues bien; ni aun teniendo en cuenta estas razones fundamentales, que da el propio instinto de conservación, Francia no se colocó al lado de nosotros para ir contra esa fiera maldita. Estas vacilaciones de Francia determinaron que Italia se apoderara de Palma de Mallorca, porque los italianos quieren que Inglaterra, quieren que Francia, les reconozca como legítima la conquista de Abisinia, y la forma de obligar a Francia y a Inglaterra a que reconozcan la conquista de Abisinia como legítima, era poner en peligro los intereses de Inglaterra. ¿Por qué? Porque Italia sabe, y lo sabe Inglaterra, que a Inglaterra de nada le serviría Gibraltar, Malta ni el canal de Suez, si el archipiélago Balear estaba en poder de los italianos. Y sabe Francia también que si la Isla de Mallorca estaba en poder de los italianos, que si la de Menorca cae en poder de los mismos, sus relaciones con las colonias del Africa estarían en peligro. Pues bien; ahora parece que ha cambiado la situación internacional, pero estando yo en Palma de Mallorca, el consul de Francia, representante de un país democrático—y tengo periódicos para demostrar que esto es verdad,—acudió a la Comandancia militar para entregar 250 pesetas como donativo a favor del movimiento nacional fascista. Pero, fijaos bien, este donativo no lo hizo el hombre, no era un ciudadano francés el que ofreció 250 pe-

setas para el movimiento fascista español, era el consul de Francia, así lo trajo la prensa de Mallorca.

Cuando llegó a Palma el buque almirante de la escuadra en el Mediterráneo, acorazado "Colbert", este mismo consul tuvo el gesto elegantísimo de invitar a una comida íntima a bordo de dicho buque de guerra a las autoridades fascistas de Palma de Mallorca. ¿Cómo podemos nosotros confiar en esa neutralidad de los llamados países democráticos? ¿Cómo podemos creer nosotros en esos principios de libertad y de justicia de que nos hablan en Londres y París? Pero veréis algo más. Había en Mahón veinte detenidos que eran de Palma de Mallorca. Entre ellos un periodista director de un diario católico, "El Correo de Mallorca", este periodista se llama Esquivias, y un médico, el doctor Valdés. El consul de Francia consiguió—fijaos hasta qué punto llega la generosidad de los rojos, como nos llaman esos infames—, que las autoridades, que el pueblo de Mahón, permitieran salir a esos veinte prisioneros para llevarlos a Palma de Mallorca. Y a Palma de Mallorca llegaron, y tuvieron después el mismo de afirmar que en Mahón imperaba el terror y la muerte, que hasta las mujeres y los niños eran cobardemente asesinados, mientras estas que no tienen nombre.

HACEMOS LA GUERRA PORQUE NOS LA HAN DECLARADO

Yo no he de extenderme mucho más porque no quiero cansar a los camaradas. Ya os dije que venía a hacer un relato fiel y trágico, a exponer con cruda realidad lo que yo he vivido. No quiero, no pretendo despertar odios en vuestros corazones que os lleven a practicar los mismos crímenes que ellos han cometido. El que os habla es anarquista y lo seguirá siendo siempre, no debemos consentir que en nuestra conciencia penetre ese sentimiento de odio. Matamos porque quieren matarnos, hacemos la guerra porque nos la han declarado y nosotros entendemos que a la violencia hay que contestar fatalmente con la violencia. Pero hemos demostrado al mundo civilizado la bondad de nuestras ideas, hemos demostrado y estamos demostrando el valor constructivo de la clase trabajadora, hemos demostrado y demostraremos más aún, porque iremos muy lejos, que la clase trabajadora, apartada de la miseria de la política, puede regir sus propios destinos para establecer un régimen de igualdad y fraternidad entre los hombres. (Aplausos.)

A unos miserables que traen de Italia y de Alemania mercenarios, que traen legionarios del Tercio y a moros, no les podemos tender nuestra mano, porque la sangre nos mancharía y nos llenaría de oprobio. No hay plebiscito posible, no hay más que luchar, luchar hasta que el último fascista quede exterminado.

En Menorca dedicamos una pequeña alocución a Queipo de Llano, que, por lo sencilla, creo bastante adecuada. Os la voy a leer, porque tengo interés que la escuchéis, y la escuchará, porque, como buen alcahuete, pasa el día escuchando las emisoras para repetir lo que él dicen y contestar a las frases que le dirigen, y seguramente, esta noche, estará atento para saber lo que le decimos. El afirma que en Menorca habían aparecido niños asesinados colgados de los balcones, que en Menorca se asesinaba a las mujeres y los ancianos, que imperaba el terror. Esto es una infamia, porque los únicos que asesinan a las mujeres, a los ancianos y a los niños son los italianos, que lanzan bombas de 150 kilogramos sobre la población civil. Decíamos en Mahón: "Queipo de Llano, el bufón de la tragedia. Rigoletto, el bufón del duque de Mantua, figura grotesca por su deformación física, vestía el traje de payaso adornado con cascabeles a fin de divertirse con sus imbecilidades a los cortesanos de la época.

Queipo de Llano, figura grotesca por su deformación moral, es el bufón de la tragedia española y vis-



Las Cajas Generales de Ahorro inscritas como tales en el registro especial del Ministerio de Trabajo y Previsión, cuentan con la tutela y protectorado del Estado español, ofreciendo, por lo tanto, al imponente, las máximas garantías y seguridad

La Caja de Ahorros de la Caja de Previsión Social del País Valenciano

tiene reconocidos dichos beneficios por RR. OO. de 24 de Junio de 1922 y 15 de Enero de 1931.

INTERESES QUE ABONA:

En cuentas de ahorro a la vista...	1'25 por 100 anual
En libretas de ahorro a la vista...	2'50 por 100 anual
En consignaciones a seis meses...	3 por 100 anual
En imposiciones a plazo de un año...	3'50 por 100 anual

Estos intereses son los máximos permitidos para todas las Cajas Generales de Ahorro, protegidas, y para la Banca, en virtud de la disposición ministerial de 31 de Agosto ("Gaceta" del 3 de Septiembre de 1935).

Oficina Central: AVDA NICOLAS SALMERON, 10

Oficinas Sucursales: ALCIRA, Mendizábal, 19.—ALCOY, Anselmo Araclí, 24.—CASTELLON, Cervantes, 31 y 33.—DENIA, Pl. de la Constitución 10.—ELCHE, Conde 4.—GANDIA, Paseo de Germanías, 26.—JATIVA, Diputado Villanueva, 39.—ORIHUELA, Luñ de Sirval 5.—VILLENNA, Paseo de Chapí 30

te, para vergüenza de todos, el uniforme de general de nuestro ejército.

"¡Pobre Rigoletto!" Eras jorobado, pero tenías un corazón grande y sentimientos humanos. Quizás te levantes de tu tumba lleno de indignación porque te hemos comparado a ese chacal que se llama Queipo de Llano."

Y ya he de terminar porque es tarde, pero antes he de dirigir algunas palabras a los trabajadores de Mallorca, a los soldados de Mallorca, para decirles que es ya tiempo de abrir los ojos a la realidad cruenta que vivimos. Que es ya tiempo de tener un gesto de rebeldía y empuñar las armas todos contra esos miserables que han entregado esa Isla a las ambiciones del imperialismo italiano. Para decir a los hermanos de Mallorca, con los que viví cuatro meses de amargura, que cuenten con nosotros, que estamos dispuestos a cruzar el Mediterráneo para llevarles nuestro esfuerzo y nuestro aliento, y que ni Francia, ni Inglaterra les libertarán, que ha de ser el proletariado español, sus hermanos, todos unidos, los que acabemos con esta infamia. ¡Baleares no puede ser de Italia, como Canarias no puede ser de Alemania! Y no son estas palabras inspiradas por sentimientos

patrióticos, porque creo como anarquista que la patria de los trabajadores es el mundo, pero si nosotros no tenemos ese concepto de la patria, en cambio entendemos que hemos de luchar por la libertad de todos los pueblos hermanos, y Mallorca, Mahón, Baleares y Canarias son pueblos hermanos, son pueblos integrantes de esta España que lucha hoy por la libertad y por la justicia y no podemos permitir que los sicarios del fascio puedan implantar allí su tiranía. Que me escuchen estos compañeros de Mallorca y se dispongan a luchar, que me escuchen los camaradas de España y se horroricen de la obra de oprobio que he visto, que me escuchen los trabajadores del mundo y se alcen contra la pasividad de los Gobiernos de sus países, prestándonos el concurso indispensable para que venzámos al fascismo. Que comprendan esos trabajadores del mundo que su libertad depende hoy más que nunca de la libertad del pueblo español, y que triunfando en España estos principios de libertad y de justicia sabremos pasar las fronteras y ayudarles a vencer a la Italia de Mussolini y a la Alemania de Hitler, levantando muy alta en Europa la bandera de la libertad y de la justicia. (Aplausos)



RADIO YEBENES

Presenta su modelo 1937

TODAS LAS ONDAS
GRAN SELECTIVIDAD
PUREZA DE TONO INSUPERABLE
ENORME ALCANCE

Pida una demostración en

PASCUAL Y GENIS, 16

Radios

a 30 duros, garantizados, oyéndose toda Europa

A 60 duros, nuevos completamente, para captar todo el mundo.

Todas ondas, varias marcas, receptores de alta calidad a precios increíbles. Admito cambios. Calle Balén, 46, 1.ª, paralela estación Norte, thafán esquina calle Riego.

Obreros:

Leed

FRAGUA

SOCIAL

RIPALDA HOTEL Y CAFE HUNGRIA

Precios económicos.

El 25 por 100 de la recaudación en un día de la semana en el Café Hungría se dedica a las Milicias Antifascistas

SELLOGRAFICA LEVANTINA

PLACIDO PEÑALVER

Manufactura de sellos de caucho. Rótulos de esmalte. Imprentillas. Fichadores. Numeradores. Distintivos. Esmaltados. Placas grabadas químicamente. Preclintos metálicos y tenazas de cierre y plomo. Marcas cañacas. Almohadillas.

CALLE EN LLOP, 1
(entre S. Vicente y R. Castellar)

Obreros: Leed FRAGUA SOCIAL

ASPECTOS

Obras son amores...

El Comité de No Intervención sigue contando por fracasos el número de sus actuaciones. El famoso plan de Control ha sido su último engendro, y como no convenía al fascismo, ha sido saboteado, como lo fueron todas las medidas tendientes a evitar la ingerencia del fascismo en las cosas de España. Cuando con pruebas irrefutables España demostró que se habían violado todos los preceptos del Derecho Internacional por Italia, Alemania y Portugal, se encandalaron, a excepción de Rusia, todas las naciones que lo componían. Incluso Francia e Inglaterra creyeron descabelladas nuestras afirmaciones, a pesar de ir acompañadas con datos verídicos, capaces de convencer a los más retardatarios.

Sin embargo, envalentonados por este trato de favor que se les dispensaba, los países fascistas continuaron ampliando su ayuda a los traidores españoles, hasta que ya ha sido imposible negar lo que desde el comienzo de la guerra venimos diciendo. Las naciones fascistas hicieron ineficaces los trabajos del referido Comité, como asimismo los acuerdos tomados por la Sociedad de Naciones en cuantas ocasiones se opuso a los deseos del fascismo. Pero la nota más sobresaliente, el acuerdo más trascendental de los que se han tomado al respecto, es el que se refiere al establecimiento de un Control por tierra y mar, que impida la descarada ayuda de los emperadores fascistas a los facciosos españoles. Y dentro de esa medida, una serie de determinaciones, la primera de las cuales ha de ser la prohibición del envío de "voluntarios", de los que a diario llegan grandes contingentes a los puertos facciosos españoles.

En vista del reconocido fracaso que ha llevado consigo el Comité de lord Phymouth, la 95.ª Reunión del organismo ginebrino dió su consentimiento para que Inglaterra y Francia, por su propia cuenta y riesgo, activasen en un plan de mediación cerca de Portugal, Italia y Alemania para impedir que en los campos de la Península Ibérica se siguiese exterminando a un pueblo celoso de su independencia. La torpeza de Hitler y el sinuoso marchar de Mussolini, han dificultado bastante las primeras gestiones sobre la proposición franco-británica, teniéndose que limitar en principio a evitar el envío de fuerzas regulares alemanas a la Península, con el sobrenombre de "voluntarios".

El "fuhrer" se decidió a enviar sus hombres a España porque quiere apoderarse—esto lo sabe a estas horas todo el mundo—de las fuentes de riqueza de nuestro suelo, toda vez que el suyo, como un día ya lejano afirmara el propio Stressemann, es incapaz para mantener a sus prolíficos habitantes.

Es decir, que Hitler considera casi imposible dejar de mandar a nuestro país sus mercenarios, puesto que tiene intereses comprometidos con Franco, que ha de cobrar, le cueste lo que le cueste. El manganeso y el mineral de hierro que exporta de las minas del Rif, es ya un contrato en serio que tiene hecho con los que él considera únicos "gobernantes" de España. De igual forma Italia procede, porque ha de cobrar a su vez el importe de su ayuda a la Junta fascista de Burgos. Y ambas naciones, íntimamente ligadas por intereses comunes con relación a España, no se encuentran dispuestas a dejar sus capitales impuestos en el negocio pingüe de España. Hará falta que se les eche a puntapiés, empleando idénticos procedimientos que ellas pusieron en práctica.

Rusia se muestra partidaria a colaborar sobre la base que plantean Inglaterra y Francia, pero convencida de que esa proposición será burlada por las naciones fascistas, hace unas contraproposiciones de eficacia para impedir que continúen enviándose a España divisiones militares completas de los ejércitos fascistas, con el sobrenombre de "voluntarios". Para ello exige una declaración previa y pública, de que por bajo mano y como acostumbraban burlando todos los compromisos que pactan, no han de enviar más hombres a Franco; que se apliquen las medidas acordadas cuanto antes y sin tener que consultar a los que se erigieron en "Gobierno" asaltando los derechos legítimos del pueblo español; que se descubran por parte de todos los firmantes del acuerdo, todos los envíos de "voluntarios" que lleguen a ambos bandos beligerantes, y que el acuerdo comience a regir desde que se inician las negociaciones, para impedir que se aproveche el lapso de tiempo que transcurre, para enviar grandes refuerzos a los facciosos. Estas bases sólidas que la U. R. S. S. presenta no serán atendidas por Italia y Alemania, porque parten de la premisa de evitar que se siga fingiendo lo que en realidad no se hace. Si desde un principio se hubieran seguido las orientaciones que sobre el conflicto español señalaba Rusia, todo se hubiera reducido a su mínima expresión y la guerra ya estaría terminada; pero como a esto no han estado dispuestos los que quieren apoderarse de nuestro país, han ido fracasando poco a poco todos los Comités nombrados en Ginebra, de igual forma que fracasaron los que para resolver el conflicto abisino se nombraron en el mismo lugar.

En España se ventila algo más que un conflicto nacional. No se trata de una guerra de intereses políticos, sino el predominio de nuevas normas sociales sobre las que mantenían las viejas castas parasitarias, y hay que partir del principio de que es inútil atajar el envío de refuerzos humanos por procedimientos persuasivos. Los fascistas, convencidos de que el fracaso en esta empresa implica un golpe de muerte para los sistemas que imperan en Italia, Alemania y Portugal, seguirán ayudando a los traidores españoles en tanto no sean una realidad las medidas de defensa que tendrán que realizar más tarde o más temprano Francia e Inglaterra por el peligro que supone el triunfo fascista en España, para ambas naciones.

Los desplantes grotescos de los dictadores fascistas, burlando insinuaciones y asaltando a pueblos amantes de la Paz y celosos de su independencia, han de ser atajados de una por los que pueden y deben hacerlo. No queda otro remedio que ese de la réplica violenta—cuyo reto es bien difícil que lo acepten ni Mussolini ni Hitler—cuando ya han fracasado uno tras otro todos los acuerdos del Comité de No Intervención, y se han burlado todos los pactos de paz y las cláusulas esenciales del Derecho Internacional. Si se reconoce en ese Derecho la soberanía de las naciones para resolver sus pleitos internos, aunque en España se ventila toda una transformación social, la lógica indica que nos asiste la razón y ésta exige por diversos motivos el respeto de todos. El respeto no significa la adopción de posturas habilitadas y poco comprometidas. Burlado el Comité de No Intervención por el fascismo, ¿por qué oponerse a que Norteamérica, en ejercicio de un derecho, nos venda material de guerra? Termine ya esa farsa que inventó el millonario León Blum y afrontese de frente la cuestión, que aún hay tiempo.

Todos los españoles esperamos ver si es cierta la afirmación hecha por Francia días pasados de que, si Alemania no cesaba en su intervención directa en los asuntos de España, movilizara su propio Estado Mayor para evitarlo.

Nosotros solemos poner a esas afirmaciones el siguiente epitafio: "Obras son amores y no buenas razones".

NFTO

C. N. T.

A. I. T.

Pleno Regional de Locales y Comarcas

El próximo lunes, día 4, se celebrará en Valencia, en el Sindicato de la Metalurgia, un Pleno Regional de Locales y Comarcas, dando comienzo las tareas a las diez en punto de la mañana.

El orden del día que se discutirá es importante. Ya lo hemos remitido a la organización. Recomendamos asistencia.

EL COMITE REGIONAL

Lápiz ajeno

EL AÑO VIEJO OPTIMISTA



El Año Nuevo.—¿Quién se atreve a salir, después de contemplarte a tí?

El Año Viejo.—Sal y no tengas miedo, que tú recibirás la gloria de mi sacrificio.
(De Bagaría en "La Vanguardia".)

AÑO NUEVO...



...nueva HUMANIDAD!
(De Robledano en "Claridad".)

¡ESTO ES EL FASCISMO!...



¡Pillaje, destrucción y muerte!
(De Ballesteros, en "Nosotros".)

CON LA MEJOR INTERVENCIÓN

"Se ha registrado un violento terremoto en Messina."
Estornudó Mussolini.

"Según Radio Tenerife, el Padre Santo padece avarias."
Le está bien empleado, por entenderse con el "Duce".

"Los facciosos exportan a Alemania, mineral de Río-tinto."
A ver si ahora se enteran los fascistas ingleses.

"Ha muerto Von Seckt, creador de la Reichswehr."
Lo mejor que ha hecho en su vida. (Aquello, no esto.)

"Se incendió una estación del Metro en Berlín."
¿Se ha bombardeado a sí misma?

"En Salamanca ha fallecido el catedrático fascista Unamuno."
La muerte le sorprendió haciendo pajaritas de papel.

GOLIAT

DEL FRENTE DE MADRID

Cómo se perdió y tomó Villanueva de la Cañada

Nuestros milicianos y la Columna Internacional

Hace dos meses justos, regresaba yo del Frente de la Agarría con mis hombres, para hablar con nuestro Comité de Defensa, para quedarme definitivamente en Madrid, si la situación creada por el enemigo era tan crítica como se decía. El muy estimado por mí, compañero Valls, secretario del Comité de Defensa, al preguntarme por la verdadera situación, me entregó, sin decir una palabra, un telegrama triplicado, que conservo como apunte para la historia, procedente del Comité de Majadahonda, que decía textualmente: "Enemigo tomó Brunete, Villanueva de la Cañada, Villanueva del Pardillo, y, en este momento, están entrando en Majadahonda, la que evacuamos."

Yo, negué terminantemente pudiera ser cierto lo que decían tales papeles y expresé mi deseo de salir con mi escolta en el coche inmediatamente para el pueblo más cercano de los indicados, que era Majadahonda. El compañero Valls, con su buen sentido, me indicó no eran las diez de la noche la hora más indicada para un reconocimiento por caminos que no se conocen.

De madrugada, salía de Madrid, dispuesto a informarme de verdad de la situación de Madrid ante el enemigo; me acompañaban los cuatro compañeros de mi escolta, que somos como hermanos, y mi chófer, que es una prolongación de esta hermandad de ideas. Al llegar a Majadahonda, encontramos durmiendo, en pleno campo, rendidos, vencidos, centenares de hombres: era mentira, pues, la evacuación del pueblo. Indagué, insulté, me encorricé en vano, intentando encontrar al responsable del parte enviado a nuestro Comité de Defensa. Un bravo compañero, conocido ya nuestro deseo, se brindó a acompañarnos como conocedor de los caminos, sucediera lo que sucediera.

Llegamos a Villanueva del Pardillo: centenares y centenares de milicianos tumbados en los campos, en las calles, dormían fuertemente, dando la sensación de la derrota; nadie nos controló el paso; ni guardias, ni clases, ni jefes; una ola de indignación se iba apoderando de mí ante tanta imprevisión y desidia; a la salida, un sargento adormilado, al despertarme nosotros para preguntarle si Villanueva de la Cañada era nuestra, no supo contestar, ignoraba todo, hasta cómo había llegado la noche anterior al pueblo, y como yo protestara, me decía en su alegato: "¿Qué vas a pedir, compañero, a quienes tenemos sobre el cuerpo treinta kilómetros de huida loca?"

Nuestro coche partió veloz hacia Villanueva de la Cañada; pensábamos que, lo mismo que en los pueblos por que pasamos, encontraríamos centenares de hombres derrotados, dando la sensación de un pueblo lleno de muertos insensatos.

A dos kilómetros de Villanueva hay una hondonada por donde pasa el río, y en la carretera un puente; paramos el coche antes de llegar al puente, y mientras nuestro chófer quedaba al cuidado del coche, fusil en mano, seis hombres, pronto al disparo, subíamos a la ribera del río, en un reconocimiento concienzudo; nada vimos que nos hiciera sospechar la cercanía del enemigo. Oteamos con los prismáticos el pueblo que pretendíamos ocupar, y nada vimos; al pueblo, pues, y bajando la empinada, tomamos el coche para seguir nuestra aventura; de la carretera sale otra que va a Valdemorillo, que nunca fué ocupado por los fascistas, y desde allí, con el camino libre, hacia El Escorial. Oteamos otra vez Villanueva de la Cañada, a un kilómetro de distancia. Nada; no sé si por mis deseos de entrar en el pueblo, o porque en realidad no había nada que mereciera alarma, seguimos hacia el pueblo; y cuando íbamos a entrar, ya pasado el poste indicador, dos banderas del Tercio aparecen en exploración por cada lado del pueblo, mientras que frente a nosotros, por la misma calle que enfilamos, hace su aparición la sección motorizada enemiga. Rápidos nos arrojamos del coche, dispuestos a defendernos a tiros,

mientras el chófer se esfuerza en hacer volver el coche para emprender la retirada. Un coche enemigo se lanzó hacia el nuestro y de una descarga le paramos. Los tercios avanzan al vernos, y cuando, ya en el coche, escapamos, tuvimos que romper el cristal trasero para seguir disparando contra el enemigo, en un marchar desesperado de 130 a la hora; pero otro coche enemigo de menos marcha nos sigue, y cuando llegamos otra vez al río y dejamos el coche para tomar la altura, dispuestos a no dejar pasar al enemigo, llega el coche perseguidor, que al verse apuntado por nuestros fusiles hace un viraje loco y escapa, no sin que le respaldemos la zaga con nuestros balazos. Cuando descendemos a la carretera, nuestro chófer tiene parados a dos motoristas, bajo la amenaza de disparar sobre ellos.

Son dos enlaces nuestros de Valdemorillo, que han presenciado lo ocurrido y han aprovechado un momento para parar cuando dió vuelta el coche faccioso. Regresamos todos a Villanueva del Pardillo; despierto a oficiales y jefes; les digo, les explico, les hablo, no con muy buena camaradería, y dejo al pueblo satisfecho de nuestra aportación a la revolución en España.

Días después leo en "Sol", de Barcelona, la muerte de su corresponsal de guerra en Aragón, camarada "Hermes". Corrió la misma suerte que pude correr yo y en la misma forma; sin embargo, un suelto poco piadoso y poco de camaradería, decía iríamente:

"En una incursión por su "cuenta", los facciosos mataron al camarada "Hermes". Su cadáver quedó en poder del enemigo."
La palabra entrecorrida, la entrecorrida yo, porque me parece oración odiosa; también por mi "cuenta" pude caer yo y, sin embargo, era en servicio de la revolución.

A los dos meses justos, las fuerzas leales han vuelto a tomar Villanueva de la Cañada, pueblo sin importancia, pero llave de paso para otros pueblos que importan mucho para Madrid.

El enemigo, que comprende el valor de la posición, después de perderlo, contraatacó, no pudiendo recuperarlo; el paso del río, el puente guardado por fuerzas leales desde la incursión por "nuestra cuenta" (¿por cuenta de quién demonios puede hacerse esto sino por el corresponsal de guerra que de veras quiere cumplir con su deber de informador?), ha sido batido por la artillería enemiga con furia de fascista.

La Columna Internacional, por otra parte, atacó ferocemente, como ella sabe hacerlo, haciendo imposible que otras fuerzas enemigas acudieran en ayuda de los suyos en Villanueva. Mientras nuestros milicianos tomábamos el pueblo vecino a Valdemorillo y Villanueva del Pardillo, los internacionales, cuchillo en el fusil, tomaban tres kilómetros en dirección a Brunete, único pueblo que nos falta tomar para cerrar, por ese sector, el camino al enemigo y la esperanza de poder acercarse a mi Madrid querido.

Los "indeseables" internacionales están escribiendo la página más brillante de la conquista de las libertades de los pueblos en el libro de la Historia de España.

¡Avant! ¡Avant les gats!

MAURO BAJATERRA

F. I. J. L.

FEDERACIÓN LOCAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

Por la presente se convoca a todos los delegados de la Federación de estas Juventudes Libertarias, a la reunión extraordinaria que se celebrará mañana jueves, día 4 del corriente. Esperamos no faltareis dada la importancia de los asuntos a tratar.

Vuestros y de la Anarquía.
La Secretaria